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COMISION QUINTA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE
CAMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NUMERO 012 DE 2007
(noviembre 20)

Legislatura 2007/2008
Presidenta: Lucero Cortés Méndez
Vicepresidente: Orlando Duque Quiroga
Secretario: Hernando Palomino Palomino.
En Bogotá, D. C., a los veinte (20) días de 

noviembre del año dos mil siete (2007), sien-
do las diez y cuarenta de la mañana (10:40 a. 
m.), se reunieron los Miembros de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cáma-
ra de Representantes, presidida inicialmente 
por la honorable Representante Lucero Cortés 
Méndez.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muy buenos días; un saludo especial a todos 
los miembros, colegas integrantes de la Comi-
sión Quinta. Son las 10 y 40 de la mañana y 
damos inicio a una nueva sesión ordinaria de 
la Comisión Quinta de la Cámara de Represen-
tantes.

Señor Secretario, muy buenos días señor 
Subsecretario; sírvase leer, por favor, el Orden 
del Día.

Secretario:
Sí, señora Presidenta.

ORDEN DEL DIA
para la sesión ordinaria del martes 20 de no-

viembre de 2007
Hora: 10:40 de la mañana.

I

II
Discusión y votación de la ponencia para primer 
debate al Proyecto de ley 037 de 2007 Cámara, 
por medio de la cual se instaura en el territorio 
nacional la aplicación del comparendo ambiental 
a los infractores de las normas de aseo, limpieza 
y recolección de escombros, anunciado en la se-
sión del miércoles 7 de noviembre, según consta 
en el Acta número 011 Legislatura 2007-2008, de 
acuerdo con el artículo 8º del Acto Legislativo 
01 de 2003. Autores: honorables Representantes 
Juan Carlos Valencia Montoya y Luis Carlos Pe-
rea Albarracín. Ponente: honorable Representan-
te Juan Carlos Valencia Montoya. Publicaciones: 
Del Proyecto de ley en la Gaceta del Congreso
número 355 del 30 de julio de 2007. Ponencia 
para Primer Debate, número 506 del 8 de octubre 

de 2007.
III

Lo que propongan los honorables

Está leído el Orden del Día, señora Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:

Secretario:
Sí, señora Presidenta.
Fabio Arango Torres
Liliana Barón Caballero
Dairo José Bustillo Gómez
Lucero Cortés Méndez
Bladimiro Nicolás Cuello Daza

Marco Tulio Leguizamón Roa
Dumith Antonio Náder Cura

Jorge Carmelo Pérez Alvarado
José Gerardo Piamba Castro
Crisanto Pizo Mazabuel
Orsinia Patricia Polanco Jusayu
Pedro María Ramírez Ramírez
Fuad Emilio Rapag Matar
Constantino Rodríguez Calvo
Juan Carlos Valencia Montoya

Jaime Alonso Zuluaga Aristizábal.
Contestaron inicialmente a lista los hono-

rables Representantes:
Liliana Barón Caballero
Dairo José Bustillo Gómez
Lucero Cortés Méndez
Bladimiro Nicolás Cuello Daza

Dumith Antonio Náder Cura
José Gerardo Piamba Castro
Fuad Emilio Rapag Matar
Constantino Rodríguez Calvo y
Juan Carlos Valencia Montoya.

presentes los honorables Representantes:
Fabio Arango Torres
Marco Tulio Leguizamón Roa
Jorge Carmelo Pérez Alvarado
Crisanto Pizo Mazabuel
Orsinia Patricia Polanco Jusayu
Pedro María Ramírez Ramírez y

Con excusa, dejaron de asistir los honora-
bles Representantes:

Jaime Alonso Zuluaga Aristizábal.
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Señora Presidenta, están presentes diez ho-
-

cisorio; podemos iniciar la sesión.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muy bien. Siguiente punto del Orden del 

Día.
Secretario:

II
Discusión y votación de la ponencia para primer 
debate al Proyecto de ley 037 de 2007 Cámara, 
por medio de la cual se instaura en el territo-
rio nacional la aplicación del comparendo am-
biental a los infractores de las normas de aseo, 
limpieza y recolección de escombros, anuncia-
do en la sesión del miércoles 7 de noviembre, 
según consta en el acta número 011 Legislatu-
ra 2007-2008, de acuerdo con el artículo 8º del 
Acto Legislativo 001 de 2003. Autores: honora-
bles Representantes Juan Carlos Valencia Mon-
toya y Luis Carlos Perea Albarracín. Ponente:
honorable Representante Juan Carlos Valencia 
Montoya. Publicaciones: Del Proyecto de ley en 
la Gaceta del Congreso número 355 del 30 de 
julio de 2007. Ponencia para Primer Debate, nú-

mero 506 del 8 de octubre de 2007.
Está leído el punto, señora Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias. Bueno, entonces damos ini-

cio al debate de este Proyecto de Ley; un pro-

crear, los instrumentos legales para sancionar no 
solamente a las personas naturales sino jurídi-

medio ambiente y la sana convivencia mediante 
la mala disposición o mal uso, mal manejo de 
los residuos sólidos. Establece, como primera 
medida, la utilización de una pedagogía para 
corregir el comportamiento del infractor; como 
segunda medida, contempla un régimen sancio-
natorio consistente en la aplicación de multas, 

son personas naturales, o 10 salarios mínimos, 
si son personas jurídicas, dependiendo del grado 
de contravención.

El contenido del proyecto nos permite 
ahondar en la creación y el fortalecimiento de 

racional y ambiental de los servicios públicos, 

-

en el componente de barrido y manejo técnico 

Nuestras ciudades no permanecen más limpias 
-

chos se arrojen en lugares públicos. Eso sí te-

solamente en los municipios, en las cabeceras 
de los municipios, sino en todas las regiones de 
Colombia.

Entonces, señor Secretario, sírvase de esta 
forma leer el informe…

Doctor Juan Carlos Valencia, tiene la pala-
bra como coordinador ponente de este proyecto 
de ley.

Honorable Representante Juan Carlos 
Valencia Montoya:

Muchas gracias, Presidenta, Honorables 

-
to de ley. Mucho se ha hablado sobre el medio 
ambiente; mucho se ha hablado sobre el calenta-
miento global; la tierra se recalentó y la pedago-
gía nuestra ya está hasta en la cátedra de escue-
las y colegios, el tema de cultura ciudadana, de 
civismo, de ser limpios con nuestras calles, con 
nuestras avenidas. La pedagogía ha superado yo 

días pasados le preguntamos al Ministro de Me-
dio Ambiente cuánto invertían y él no nos daba 
la cifra exacta de cuánto invertían en cultura. 

Uno buscando y escudriñando se encuentra 

sólo en barrido de calles. Dieciocho mil millo-

nuestras avenidas y, sin embargo, uno sale y 
las recorre y las ve sucias. Nuestras empresas 
de acueducto y alcantarillado muestran una ci-
fra muy superior a esta; muy superior a 24.000 

-
chones, sacando escombros, sacando basura de 
los ríos de Colombia. Y llega un momento en 

-

ciudadana llegue a los ciudadanos pero en un 

llegado en cultura ciudadana es en presupuesto 

con el doctor Piamba, mostrábamos cómo gran 
parte del presupuesto de las empresas en cultura 

sea limpio con Bogotá, con Pereira, con Cali; o 
-

lombia; o en foros como lo decía el Ministro 
del Medio Ambiente cuando le preguntamos; 

ha gastado el Ministerio en culturas!; y decía, 
no; Hemos hecho un foro en Medellín, uno en 

Por ello, cuando mirábamos cómo lograrlo, 

uno limpia la sala, barre la sala, cómo uno pue-

solo hay un punto. El ciudadano entiende y com-
prende la magnitud del problema cuando se le 
toca el bolsillo; cuando usted le mete la mano al 

con Colombia. Y eso puede sonar antipopular; 
puede sonar como una campaña alcabalera, pero 

-
-

no le puede preocupar el monto del mismo es al 

el carro del él; va manejando el Chevrolet, saca 

acaba el producto y le estorba el papel, no sabe 
dónde ponerlo y no encuentra otro sitio sino sa-
car la mano por la ventanilla del carro y tirar el 

les debe preocupar el comparendo ambiental.
Por ello, este proyecto tiene dos o tres pun-

tos: Primero, el pedagógico. Le decimos al ciu-

un curso pedagógico de hasta cuatro horas, para 

-

una cuota de aseo no le da facultad para tirar 
papeles a la calle. Igual, si el ciudadano reinci-
de, entonces se cambia la sanción. No, ya va a 
un día de trabajo. Lo sacamos a barrer un día de 
trabajo las 8 horas, las calles de la ciudad, para 

-
gan por barrer eso cuesta y eso no es fácil; pero 
si el ciudadano continúa con la infracción lleva 
a la multa y la multa es entre uno y dos salarios 
mínimos legales vigentes para los ciudadanos 
naturales.

Las empresas son otro extremo; a empresas 
dependiendo de su sanción va entre uno y diez 
salarios mínimos la multa, e iría desde la mul-
ta hasta el cierre del establecimiento si persiste 
este tipo de actuaciones.

-
ducen pollos, en mi ciudad, hace muchos años 

precio del pollo, pero no encontraba uno dónde 
tirar lo de los pollitos sino en el río Otún de Pe-
reira. Oiga, eso le parecía muy normal y uno va 
a la ciudad, a muchas partes y toda la contami-
nación va a los ríos, y uno va y todo lo tóxico se 
va a los rellenos.

-
titud e intentar, vía pedagogía y vía metida la 

-
mos mucho dinero en el país entero en barrer 
calles y, en algo peor, en rellenos. 

Acá Presidenta, yo decía hace días, cuando 
estaba en plena campaña a Alcaldía, a Concejos, 
había una valla por Kennedy, de un candidato al 

-
tario en Kennedy”. Mire, todo mundo sabe de 
la importancia del relleno; todo el mundo sabe 

tenga en su barrio un relleno. Ninguno, por to-
dos los problemas; y ninguno preservamos para 
mantener la vida útil del relleno.

Este proyecto tiene esa actitud: Pedagogía; 
pero hay pedagogía para todo mundo. Va peda-

-
-

no acude a la empresa, al relleno sanitario, a la 
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escombrera municipal a donde está la normati-
vidad para ello. Está la pedagogía para las em-

de basura en sitios adecuados; deben tener todos 

hora les pasa y les llega el vehículo recolector, y 
a esa hora debe estar. Es todo un compendio de 

En días pasados me decía un ciudadano, 
-

pico se bota en un carro en Colombia, y si el 
semáforo en rojo lo puede violar lo viola; si el 
cruce no está permitido gira el no permitido; 

-
lombiano va a EE. UU., ese colombiano es todo 

-
ros, no aumenta la velocidad sino lo permitido, 
no para donde no puede parar. ¿Qué pasa con 

-

pasaba. Cambia la multa. Allá se cobra la multa; 

paran, no lo parten; le toman la foto a la placa 
y como la placa es personal, la placa no es del 
vehículo, la placa es del ciudadano, entonces el 
parte le llega a la casa de donde es la placa, y ahí 
no hay rebajas. Ahí no hay tutía como decimos 
en mi tierra.

-

acompañen. Esto ha tenido varios debates con 
la Universidad de los Andes, con el Coronel de 
la Policía de Bogotá en una ocasión se hizo; con 
el Ministerio del Medio Ambiente y la gran ma-
yoría le han visto a esto la actitud pedagógica, 

-

es ley de la República; eso ya está aprobado en 
el Código de Policía”. Sí está aprobado. Poder 

-
geta, es muy rígido. No hemos encontrado un 

-

liviano. Les damos la facultad exclusiva a los 
alcaldes. Los alcaldes son los llamados a aplicar 
el comparendo, pero igual, él lo aplica o tiene 
unos instrumentos para aplicarlo: el Secretario 
de Gobierno Municipal, el de tránsito, la Policía 
Nacional en toda su extensión tiene la facultad 
para aplicar el comparendo; los corregidores; en 

-
mar al ciudadano, aplicarle el comparendo y ob-
viamente en el debido proceso se da la sanción 
respectiva.

Ese era el objetivo, Presidenta y colegas; 
ayuden con este proyecto a Colombia. Es sen-
cillamente a Colombia. El país no aguanta más 
basuras; el país no aguanta más terremotos, más 

vivimos, todo producto del calentamiento de la 

Pongámosle la mano; ayudémosle a la gente 
-

sucia con Colombia. Muchas gracias.
Presidenta, honorable Representante 

Lucero Cortés Méndez:
Muchas gracias, doctor Juan Carlos Valen-

doctor Bustillo, por favor, tiene la palabra.
Honorable Representante Dairo José Bus-

Gracias, señora Presidente, honorables Re-

-

tuviera en cuenta por la Presidencia, en cuanto 
-

viario de las leyes. Si analizamos el contenido li-
-

ticamente todas estas funciones corresponden a 
autoridades policivas. Como en el Congreso de 
la República se va a estudiar el Código Nacional 

de incluir dentro del Código Nacional de Poli-

proyecto de ley sean incluidas obligatoriamente 

comparendo tenga más fuerza a nivel nacional.
Entonces, pido con todo respeto a la seño-

ra Presidente y a los honorables Congresistas, 

estudiando el proyecto del Código Nacional de 
Policía tratemos de incluir en un capítulo es-

gracias, señora Presidente.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias, doctor Bustillo. ¿Alguien 

Doctor Fuad Rapag.
Honorable Representante Fuad Emilio 

Rapag Matar:
Gracias, señora Presidente. A ver, yo saludo 

Valencia hoy presenta para su estudio y pienso 

señora Presidenta. Estábamos era en mora. Pero 

antes de implementar multas a los ciudadanos, 

-

buena; pero, igual, nosotros no debemos conver-

basura en la calle efectivamente se puede parar, 
se puede multar, se puede hacer valer el com-

-

nosotros debemos profundizar más en el tema.
Pero de todas maneras, lo más importante es 

la intención y debemos saber con el nuevo cole-
-

-

a haber una competencia entre las autoridades 

desastre.
De todas maneras, con la venia del doctor 

-

manera efectiva. Muchas gracias, señora Presi-
denta.

Presidenta, honorable Representante 
Lucero Cortés Méndez:

Muchas gracias, doctor Fuad Rapag. ¿Hay 

tiene la palabra.

Caballero:
Muchas gracias, señora Presidenta. Primero, 

el calentamiento global.
Hace dos días en el periódico Portafolio ha-

-
mento el ambiente no son los países desarrolla-

-
llados ya hay una cultura ciudadana, en donde 

han ido superando poco a poco.

UU. y son una maravilla, son ejemplares ciuda-
danos; no incumplen las normas de tránsito y no 
botan el papel en las calles. Ustedes entran a un 
carro de un americano y es un basurero, pero 
está bien. Pero ustedes pasan por las calles de 
Colombia y si no es por una cultura ciudadana 

miren hace 10 años, era un basurero completo. 

ser un poco más exigentes.
Yo sí estoy de acuerdo con el proyecto doc-

medida frente al bolsillo de los colombianos, 
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ese proyecto está muy bien estructurado y tiene 

se debe aplicar el comparendo.

al tema. Por ejemplo, el artículo tercero, precisa-

-
das con el comparendo ambiental.

También tengo una preocupación en el nume-
ral 18 del artículo 6º, en donde se habla de las in-
fracciones en contra de las normas de aseo; pero 

deshechos industriales siempre los vamos a te-
ner, pero no dice cómo sería la infracción frente 
a estos deshechos industriales.

También tengo otro interrogante frente al ca-
-

un proyecto de ley.

-
tentes. Decir por ejemplo cómo va a ser el for-
mulario, cuántas copias va a tener, me perece 

-

si en el futuro va a ser con un código de barras, 

También el capítulo 6º es como muy descrip-
tivo en el tema del contenido del comparendo; 

-

sobre el tema.

es el tema de los dineros recaudados en el tema 
-

dad del comparendo ambiental es al municipio; 
se le da la responsabilidad al Alcalde Municipal, 
pero en el tema de recursos se le da un 70 % al 

-

ingresaran sería a las arcas del municipio.
Esas serían como las observaciones, lo feli-

-

-

tal vez el papá va a botar un papel por fuera del 

-
mos a tener de la misma forma y formemos una 

fututo una mejor Colombia en el tema ambien-
tal. Muchas gracias, señora Presidenta.

Presidente (E), honorable Representante 

Tiene la palabra la Representante Cortés.
Honorable Representante Lucero Cortés 

Méndez:
Muchas gracias, señor Presidente. Bueno, 

reitero, nuevamente, doctor Juan Carlos Valen-
cia, de verdad veo con muy buenos ojos este 
proyecto de ley, y hacía un análisis ahora cuan-
do estábamos hablando de los residuos, de las 

-
tiera ese compromiso del Gobierno, del Estado, 
para tener accesibles a cada una de las perso-

-
ne unas multas altísimas en los Estados Unidos.
Una persona cuando de pronto siente la necesi-
dad de entrar a un baño tiene cada no sé cuántos 

masculino haciendo uso del arbolito, del muro o 

muchas veces pasan niños en edad escolar, vien-

no tienen a mano, no tienen realmente dónde po-
der hacer uso de un baño; y otras veces pues ob-

-

preste este servicio público. 
Pero tengo unas observaciones, doctor Juan 

Carlos Valencia, no proposiciones como tal, 

como ya lo repetí, no vaya a tener ningún tipo de 
objeciones en Plenaria. Son unas observaciones 

-
cinto de la Comisión Quinta, las tenga en cuenta 
en la redacción y en el contenido de algunos de 
los artículos, como se los voy a exponer a con-
tinuación

En el artículo 2º por ejemplo, se incluye un 

comprensión del proyecto de ley, para ser co-
herente con la legislación existente relacionada 
con la gestión de residuos sólidos. Los términos 
incluidos en el proyecto deberían ajustarse a las 

de los Decretos 605 del 96 y del 1713 de 2002, 
-

el comparativo como tiene usted sustentado el 
proyecto de ley.

el lugar técnica y ambientalmente acondiciona-

basura. A este sitio se le llama pues obviamente 

municipios en Colombia tienen rellenos sanita-

rios, no deberíamos hablar de rellenos sanitarios 

-

algunos municipios, en algunas regiones eso no 

muy ambivalente.
Artículo 3º. En este se incluye un breviario 

de normas, como ya lo dijo la doctora Liliana 
Barón, de normas relacionadas con el buen ma-
nejo de la basura y escombros por parte de la co-
munidad. No incluye el Decreto 1713 del 2002, 

-
mos del artículo 2º, el cual reglamenta las leyes 
relacionadas con el servicio público de aseo y la 
gestión integral de residuos sólidos.

El numeral 6 del artículo 6º. El artículo 6º 
establece cuáles son las infracciones en contra 
de las normas de aseo. En caso de penalizarse 
la disposición de basura y escombros en fuentes 

2006 el Ministerio de Ambiente, Vivienda y De-

residuos sólidos en cuerpos de agua. Entonces, 

serían dos:
¿Quien sería, entonces, el responsable del 

vertimiento: los habitantes de esos municipios 
o las alcaldías respectivas por no contar con la 
infraestructura adecuada para disponer adecua-

de esa región no tiene otro mecanismo para des-

Numeral 7 artículo 6º. El numeral en cues-
tión atenta contra los derechos de los reciclado-

destapen o extraigan, parcial o totalmente y por 
lo general sin autorización, el contenido de las 

ellos ya lo tienen para su recolección.
En cuanto al numeral 11 del artículo 6º, el 

-
combros constituye una infracción; así lo dice el 

de disposición de residuos sólidos adecuados 
para los rellenos sanitarios.

Numeral 14 del artículo 6º. Este numeral in-

de mascotas y demás animales en prados y sitios 
no adecuados para tal efecto, y sin control al-

-

no recogen las heces fecales de sus mascotas, 

-
-

bería estar pendiente; como ya por disposición, 
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tener los elementos y las herramientas necesa-

usados por las demás personas y, sobre todo, por 
los niños.

Numeral 18 del artículo 6º. El numeral indica 

-
ción debería ser no darles un tratamiento ade-
cuado a estos, mas no al hecho de producir des-
hechos industriales, los cuales resultan naturales 
de procesos de transformación en la industria. 

Entonces como se da cuenta, es como mirar 
la terminología. No es algo de fondo; es más 
bien como la forma como se ha presentado.

Cuando hablamos del artículo 7º, por ejem-
plo, uno de los inconvenientes del Proyecto de 

menores, como sacar la basura inmediatamente 
después de haber pasado el carro recolector (eso 
lo dice el numeral 1º del artículo 6º), con infrac-
tores mayores, como no disponer adecuadamen-
te los desechos industriales. 

-
cuadamente, y el no desechar adecuadamente 
ese tipo de basuras, a cuando ya hablamos de 

-
ducto de todo ese trabajo en las industrias. Eso 
lo dice el numeral 18 del artículo 6º.

económicas dependerá de la gravedad de la fal-
ta, pero no se establece el criterio para determi-

-

más explícita y de esta forma se pueda ejecutar 
de verdad conscientemente, con argumentos esa 

el caso los conductores o pasajeros de vehículos 
en movimiento o estacionados, infractores de 
las normas de aseo y limpieza, serán los policías 
de carreteras o los guardas de tránsito los en-
cargados de poner el comparendo ambiental con 
la respectiva multa de un salario mínimo legal 
vigente.

Por organización de los capítulos del proyec-
-

ciones a imponerse por medio del comparendo 
ambiental, debería incluirse la información rela-
cionada con el monto de la sanción por infrac-
ciones de este tipo. Uno.

También debería dejarse en el capítulo 4°, la 
información relacionada con las entidades res-
ponsables de la instauración y aplicación del 
comparendo ambiental para este tipo de infrac-

Presidente (E), honorable Representante 

Por favor, Representante, siga con su expo-
sición.

Honorable Representante Lucero Cortés 
Méndez:

Bueno, el artículo 24 y última observación 
-

caso de denuncias hechas por la comunidad, las 

autoridades mencionadas irán al lugar de los he-
chos, harán la inspección ocular y confrontarán 
el grado de veracidad de la denuncia. El proble-

-
ces la contravención no la realiza el dueño o el 

la infracción.
Esas realmente serían las observaciones, 

doctor Juan Carlos Valencia, por si usted lo cree 

llegue en buenos términos a la Plenaria. Muchas 
gracias.

Presidente (E), honorable Representante 

tiene la palabra; después el doctor Bladimiro.
Honorable Representante Bladimiro Nico-

lás Cuello Daza:
Buenos días, señora Presidenta, los colegas 

de la Comisión Quinta, un saludo especial de 

todos nuestros actos en esta semana sean para 
bien de todos los colombianos.

-

si bien comparto el criterio de uno de los com-

aplicación, el fondo, su espíritu realmente es 

de este proyecto, y además la parte de formación 
y culturización, estos niños seguramente van a 
crecer en otro ambiente. A largo plazo, los bene-

-
ción del medio ambiente.

Me parecen acertadas muchas de las observa-

usted como autor y ponente, compartiendo cri-

debe dividir lo recaudado por este comparendo, 
-

cursos fortalezcan las campañas locales para la 
difusión de la conservación del medio ambiente, 

treinta por ciento al gobierno nacional, el 100% 
-
-

Gobierno Nacional el compromiso de mantener 
-

-
-

obligación de la difusión del respeto por la utili-

Esa era mi observación y sugerencias, doctor 
Valencia; gracias.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias, doctor Bladimiro Cuello. 
Tiene la palabra el doctor Bustillo.

Honorable Representante Dairo José Bus-

Simplemente, doctor Valencia, para recomen-

de ley tiende a castigar a los infractores de esta 

también tratemos de crear incentivos a las per-

-
te. O sea, a través de los alcaldes, los concejos 
municipales, los acuerdos municipales, ellos 
creen incentivos a las personas naturales y ju-

de esta ley.
-

Presidente.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias, doctor Bustillo. Tiene la 

palabra el coordinador ponente del proyecto de 
ley, doctor Juan Carlos Valencia.

Honorable Representante Juan Carlos Va-
lencia Montoya:

Sí, Presidenta. A todos, muchas gracias ob-
viamente por su participación en este debate. Yo 

nombre lo dice, es susceptible de mejorías, de 
-

dad colombiana.
-

cho se pueden hacer. Yo le pediría obviamente 

-

cambie por un nuevo artículo, donde se faculte 

seis (6) meses diseñe el formato del comparendo 

la multa de tránsito, el artículo 11 es claro: un 
salario mínimo. Eso no es optativo; es un míni-

ocurre por el resto de sanciones. Usan un míni-
mo mensual vigente. Sería la multa.

por eso es optativo. Por se impone la sanción a 

mínimos legales vigentes, y a la empresa jurí-
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tema del daño a la ciudad o al Estado.
El último punto, Presidenta, en el cual yo di-

recolectores de basura y la multa para el recicla-

-

no sé si en dos años, en veinte años, cuando en 
nuestras casas va a estar la bolsa verde, la bolsa 
azul y la bolsa amarilla, en lo cual uno separa 
lo desechos bioorgánicos de los no bioorgáni-

reciclaje se debe hacer en la fuente y no, en el 

es ahí donde hay un gran perturbador. Las calles 

recicladores revolviendo las bolsas, las abren. 

no, lo dejan tirado; y obviamente el carro de ba-

cosas tiradas.
El objetivo es a ene años; no, hoy. Pues yo 

-

el objetivo del proyecto. Ese es el único punto 

coinciden. Está mal redactada la parte de los de-
sechos tóxicos. Esa es la mala implementación 

-

eso, es tema de redacción.
Yo acojo todo lo comentado y me gusta, doc-

tor Bustillo, me gusta el incentivo a las personas 

-
des a su implementación. Y el resto les cuento, 
colegas, luego a sus señorías, cuando se habló 
del recurso, la distribución, se pensó en setenta 

haga la divulgación. Eso cuesta; eso no es gratis. 
-
-

sean bien utilizados”. ¿Cómo los vigila si tiene 

a mí, lo hago mejor; y aparte de hacerlo bien 
mejor use ese tema, pero yo soy localista, soy 

-
pios, no tengo ningún problema con lo jurídico 
y a la Nación le dejamos su función de vigilar y 
divulgar la buena aplicación de esa ley. Muchas 
gracias.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias. Doctora Liliana Barón y, 
luego, la doctora Orsinia Polanco.

Caballero:
Gracias, Presidenta. Doctor Juan Carlos; yo 

-

hacer un parágrafo o algo donde protejamos ac-

-

-
ponsabilidad es del Estado, y tampoco podemos 

buscado a través del reciclaje.

y no poder ser tan absoluto el término. Pode-

-
dores lo hagan de tal o cual forma y hagan el 

bolsas de basura o en donde se dispone las ba-
suras. Pero no les podemos negar la posibilidad 

tienen, y si aparece este numeral tal y como está 
-

Colombia; es una actividad económica para los 
más pobres. 

esa actividad económica para esas personas, 

superar. Muchas gracias.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctor Valencia, para una réplica.
Honorable Representante Juan Carlos Va-

lencia Montoya:
-

ya está reglamentado, ya es Ley de la República, 
como debe ser el manejo del reciclaje de la ba-

se haga dentro de lo lógico y lo ambientalmente 
aceptable.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Barón podría pensarse gradualmente; mirar de 
pronto con unos plazos. Doctora Orsinia Polan-
co, tiene la palabra.

Honorable Representante Orsinia Patricia 
Polanco Jusayu:

Sí, muchísimas gracias, excelentísima Pre-
sidenta; un saludo cordial a todos los colegas 

-
tos nos está observando y escuchando al mismo 
tiempo.

todo felicitar al autor y ponente de este proyecto 
-

citando a gritos, por una sencilla razón; además 

-

-
jos, nuestros nietos, nuestros tataranietos no van 

estamos disfrutando todos.

caso del Ministerio de Ambiente, Vivienda y De-
sarrollo Territorial. En este caso, a mí me parece 

compañeros y compañeras, todos. En estos mo-
mentos, el Ministerio de Ambiente o el Ministro 
se dedica más a la parte de vivienda. Y yo sí 

sucediendo esas realidades sociales en este país, 
-

aplican. A veces para mí es irrelevante, con todo 

legisladores y legisladoras, compañeros míos; 

tantas leyes pero no se aplican.
-

-

pueblo, señora Presidenta, todos colombianos y 

-

palpables el caso de los ríos Bogotá, Muña, Fú-

-

parte urbana, pero en la parte rural, sí; son per-
judicados por la contaminación. Pero al mismo 
tiempo la falta de cultura tan grande, la falta de 
cultura ciudadana con respecto al medio am-

-
-

portancia al medio ambiente; no existe, hasta el 
momento no existe, no le damos importancia.

-
mente no ha habido un avance; si se ha nom-
brado, si se ha tenido en cuenta, pero no existe 
un avance con respecto al medio ambiente. No 
lo existe. Miremos las estadísticas. No existen 
resultados; no lo hay. Que lo han tenido en cuen-
ta; muy bien. Pues, ¿cuáles serán los patrones 

de botar la basura donde se nos dé la gana. Con 
todo el respeto; no tenemos esa cultura. Pode-

-
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todos los ciudadanos con respecto a la cultura 

lado, y empezar a apreciar desde ahora el medio 
ambiente.

lo siguiente: Bueno, yo me hago una pregunta. 
Bueno, ¿esta sanción al infractor o esta pena 
producto de una falta de cultura, estos dineros 

vayamos a caer en el mismo error como en otros 
casos, como el caso, digamos, de peajes, como 

-
nero va a ser para mantenimiento de vías y re-

-

es el departamento, si es el Gobierno Nacional, 

ser el responsable, el coadministrador de estos 

-
taríamos acá de payasos creando leyes y sacan-
do leyes y más leyes, pero sin ningún resultado. 
Nuestra proyección debe ser a largo plazo, mas 
no a corto plazo.

personas naturales y jurídicas, Representante, 
debía dárseles unos incentivos o un estímulo 

personas naturales con esos incentivos deben ser 

pensar en incentivar a una autoridad local, un 

función de un gobernador, de un alcalde, de unos 
concejales, de unos congresistas, es impulsar, y 
deben ser los promotores de este esfuerzo im-

Muchas gracias.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:

ha pasado con el proyecto de ley del doctor Juan 
Carlos Valencia. Realmente ha habido muchas 
proposiciones, ¿pero solamente se han radicado 

Secretario:
1, 2, 3, 4, 5, 6, Seis.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Entonces mi pregunta es: ¿Hay alguien más 

hecho, él para el informe de ponencia para la 

pues a consideración de ustedes. Doctora Lilia-
na Barón.

Caballero:
-

aportado entre todos los compañeros, yo creo 
-

nalizar perfectamente y puede pues hacerlo para 
la ponencia a segundo debate.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

El doctor Bladimiro Cuello tiene la palabra.
Honorable Representante Bladimiro Nico-

lás Cuello Daza:
Gracias, señora Presidenta. Otra sugerencia 

-

sería sujetos pasivos del comparendo; cambiar 
el término serán objeto por serán sujeto del 

mejorando el proyecto.
Yo no sé; a mí me parece, señora Presidenta, 

al doctor Valencia. Comparto con él esa preocu-
pación; pero han sido tantas las propuestas, han 
sido tantas las observaciones, todas de manera 

Plenaria. Si el doctor aceptara las sugerencias y 

ya con todo esto recapitulado, hacer un produc-

correr para hacer la presentación y tener mucha 

de pronto contratiempos, lo arreglemos noso-
-

puestas, lo aprobamos y seguramente va a tener 
un tránsito mucho más ágil en la Plenaria de la 

diéramos un vistazo, ya todos de acuerdo, y lo 

y aprobar el proyecto, señora Presidente.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muy buena su observación, doctor Bladimi-

ro Cuello. La doctora Sandra Arabella tiene la 
palabra.

Honorable Representante Sandra Arabe-
lla Velásquez Salcedo:

-

mora de presentarse en el Congreso de la Re-

proposiciones sobre la mesa y si sí es tan impor-
tante como lo hemos resaltado todos acá, ¿por 

la Comisión para un tema de estos es complica-

do. Yo no sé, Bladimiro, si pudiésemos más bien 

-
mente hoy el proyecto.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Doctor Juan Carlos Valencia; luego el doctor 
Bladimiro Cuello.

Honorable Representante Juan Carlos Va-
lencia Montoya:

a las patadas. Sí me preocupa el tiempo. Yo le 

si hay tiempo para sacarlo a Plenaria habiendo 

Bladimiro y colegas; hay unas observaciones de 

-

lo de redacción se puede presentar en la ponen-
cia para segundo debate. Eso como mi vista y 
así no hay problema frente a la redacción. Yo sé 

meses esperando salir a Plenaria y ya les toca ir 
hasta hacer lobby con el Presidente.

-
dar les agradezco mucho, y si no, pues vamos 
para el segundo debate.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-

Cuello está es muy bien intencionada y me parece 
-

del informe y se lea de una vez y se le dé discusión 
de votación y lo hacemos en el Orden del Día, en 
primer lugar, si le parece. Doctora Liliana.

Caballero:
Señora Presidenta, dentro del informe no se 

-
mado; con eso podemos evolucionar la sesión y, 
mañana, concertadas, empezamos la discusión 
de proyecto, si le parece, doctor Juan Carlos.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Secretario:
Ha sido aprobada la proposición.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctor Crisanto Pizo, tiene la palabra. 
Honorable Representante Crisanto Pizo 

Mazabuel:
Doctora, señora Presidenta, sí; de igual ma-

nera apoyar el proyecto del doctor Juan Carlos. 



Página 8 Viernes 2 de mayo de 2008 GACETA DEL CONGRESO  217

Yo tengo radicadas varias proposiciones al res-
pecto, pero para agilizar, doctor Valencia, retiro 

las retiramos y las damos al doctor Juan Carlos.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
-

ría leerlo de una vez para la discusión y maña-
na tenerlo ya aprobado; es un impedimento del 
Representante Dumith Náder. Léalo, por favor, 
señor Secretario.

Secretario:
El impedimento dice así: 

participación en la discusión y aprobación del 
Proyecto número 037 Cámara, por ser mi padre 
Alcalde Municipal”.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Leído el impedimento se somete a consi-
deración. El doctor Bladimiro Cuello tiene la 
palabra.

Honorable Representante Bladimiro Nico-
lás Cuello Daza:

para aprobar este impedimento del doctor Du-
-

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno, se somete a consideración. ¿Lo aprue-

Secretario:
Bueno, ha sido negado, señora Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Bueno, entonces de esta forma…
Doctor Crisanto Pizo.
Honorable Representante Crisanto Pizo 

Mazabuel:
Para una aclaración, señora Presidente. No 

del Secretario, se le hagan llegar al doctor Juan 
-

chas gracias.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Perfecto. Doctor Bustillo, tiene la palabra.
Honorable Representante Dairo José Bus-

Simplemente, para aclarar ante los colegas, 

como se está hablando de unos incentivos a las 
personas naturales y jurídicas; por consiguiente 
el título del proyecto cambia totalmente. El pro-
yecto va dirigido a comparendo; entonces, ten-

-
biar el título del proyecto. Entonces, adicionán-

usted mañana para cuando se venga a presentar. 
Gracias, señora Presidenta.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno, muchas gracias, doctor Bustillo. Se-
ñor Secretario, por favor, lea el siguiente punto 
del Orden del Día.

Secretario:
-

tantes.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctor Juan Carlos Valencia, tiene la pala-

bra.
Honorable Representante Juan Carlos Va-

lencia Montoya:

pero sería bueno dentro del plan de acción del 

Comisión hiciera una visita a El Cerrejón. Hay 
mucho debate frente al carbón; o lo de Cartage-

-
taminar. Hoy hay una pelea entre el Ministro de 
Minas y Energía y el de Medio Ambiente frente 

-

la vía de El Cerrejón, cuánto produce, una radio-
grafía de ese tema, y mirar dentro de El Cerrejón 

-

país.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:

-
unión ayer con el Director de Ingeominas, doc-
tor Mario Ballesteros, y realmente le manifesté 

da, como no ha llegado el proyecto todavía a 

capacitación para los Congresistas; y podría ser 
un trabajo de dos días, un ejercicio, unos talleres 
de dos días donde hubiese conocimiento total de 
cómo está el tema de la minería en Colombia; y 
en el segundo día un análisis exhaustivo de los 

Minero.
Posteriormente, y eso lo haríamos aproxima-

damente la última semana de enero para viajar 
luego a unas dos o tres experiencias mineras en 
exploración y explotación, en tres regiones dife-

doctor Mario Ballesteros. El va a hacer realmen-
-

a vacaciones de diciembre, nosotros sepamos 
exactamente cuál sería esa agenda para el cono-
cimiento previo a cuando llegue el Proyecto de 
ley a la Cámara.

Bueno; el siguiente punto del Orden del Día. 
-

proyecto del doctor Juan Carlos Valencia; y pos-
teriormente…

Secretario:
Y la audiencia del debate y la citación al mi-

nistro de minas para el tema…
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:

Secretario:
Para mañana, se tienen dos temas: La conti-

nuación de este debate de discusión y votación; 
y la citación al señor Ministro de Minas y a otros 

las 9:30 de la mañana.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctor Fuad Rapag.
Honorable Representante Fuad Emilio 

Rapag Matar:
Gracias, Presidenta; ¿pero el señor Ministro 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Con el señor Ministro hicimos el siguiente 
acuerdo: El estaba citado hace 8 días; si ustedes 
se acuerdan, nosotros tuvimos un llamado para 
Plenaria a las 11 de la mañana, y teníamos el de-

-
ramos pertinente aplazar el debate para mañana. 
Pero para mañana ya tenía dentro de su agenda 
la discusión y votación del Proyecto de ley de la 

a un acuerdo. Mañana iniciaremos el debate con 
la presencia del Director de Ingeominas, doctor 
Mario Ballesteros, y haremos un cuestionario de 

-
bate; cuando las tengamos organizadas, llamamos 

Comisión y dé respuesta a todos los interrogantes 

Okay, entonces, de esta forma, levantamos la 
sesión y citamos para mañana a las 9:30 de la 
mañana. Muchísimas gracias.

La Presidenta,
Lucero Cortés Méndez.

El Vicepresidente,
Orlando Duque Quiroga.

El Secretario,
Hernando Palomino Palomino.

* * *
COMISION QUINTA 

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
CAMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NUMERO 013 DE 2007
(noviembre 21)

Legislatura 2007/2008
Presidenta: Lucero Cortés Méndez
Vicepresidente: Orlando Duque Quiroga
Secretario: Hernando Palomino Palomino.
En Bogotá, D. C., a los veintiuno (21) días 

del mes de noviembre del año dos mil siete 
(2007), siendo las diez y cuarto de la mañana 
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(10:15 a. m.), se reunieron los Miembros de la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente de 
la Cámara de Representantes, presidida inicial-
mente por la honorable Representante Lucero 
Cortés Méndez.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Hoy es miércoles 21 de noviembre de 2007 y 
damos inicio una vez más a la Sesión Ordinaria 
de la Comisión Quinta de Cámara. Un saludo 
muy especial a los honorables Representantes 
miembros de la Comisión Quinta de la Cámara, 

-
sentan importantes entidades y Ministerios de 
Gobierno.

Señor Secretario, por favor, sírvase leer el 
Orden del Día. 

Secretario:
Sí, señora Presidenta.

ORDEN DEL DIA
Para la Sesión Ordinaria del miércoles 21 

de noviembre de 2007
Hora: 10:15 de la mañana.

I

II
Continuación de la discusión y votación de la 
ponencia para primer debate del Proyecto de 
ley número 037 de 2007 Cámara, por medio 
de la cual se instaura en el territorio nacional 
la aplicación del comparendo ambiental a los 
infractores de las normas de aseo, limpieza y 
recolección de escombros; anunciado en las 
Sesiones del día miércoles 7 y martes 20 de 
noviembre; según consta en las Actas números 
011 y 012 Legislatura 2007-2008, de acuerdo 
con el artículo 8º del Acto Legislativo 01 de 
2003. Autor: honorable Representante Juan 
Carlos Valencia. Publicaciones: proyecto de 
ley, Gaceta del Congreso número 355 del 30 
de julio de 2007. Ponencia para Primer Debate 
en la Gaceta del Congreso 506 del 8 de octubre 

de 2007.
III

Citación al señor Ministro de Minas y Ener-
gía, doctor Hernán Martínez Torres; al señor 
Ministro de Ambiente, Vivienda y Desarrollo 
Territorial, doctor Juan Lozano Ramírez; al 
señor Ministro del Interior y Justicia, doctor 
Carlos Holguín Sardi y al señor Director de In-
geominas, doctor Mario Ballesteros;

del país y las medidas adoptadas por el Gobier-
no Nacional frente a la explotación ilegal de 
algunas minas de Colombia; las políticas am-
bientales para la explotación del sector mine-

a la atención y prevención de desastres en el 
país, y los alcances de la explotación minera 
en Colombia respectivamente; e invitación al 
señor Contralor General de la Nación, doctor 
Julio César Turbay Quintero y al señor Pro-
curador General de la Nación, doctor Edgardo 
Maya Villazón; según proposición 11 Legisla-
tura 2007-2008; presentada por la bancada del 

Partido Conservador, honorables Representan-
tes José Gerardo Piamba Castro, Bladimiro 
Nicolás Cuello Daza, Pedro María Ramírez 
Ramírez, Marco Tulio Leguizamón Roa y por 
la bancada de Apertura Liberal, honorable Re-

presentante Dairo José Bustillo Gómez.
IV

Lo que propongan los honorables 

Está leído el Orden del Día, señora Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Gracias; entonces damos inicio al desarrollo 

-

Orden del Día. 
Secretario:
Fabio Arango Torres
Liliana Barón Caballero
Dairo José Bustillo Gómez
Lucero Cortés Méndez
Bladimiro Nicolás Cuello Daza

Marco Tulio Leguizamón Roa
Dumith Antonio Náder Cura
Jorge Carmelo Pérez Alvarado
José Gerardo Piamba Castro
Crisanto Pizo Mazabuel
Orsinia Patricia Polanco Jusayu
Pedro María Ramírez Ramírez
Fuad Emilio Rapag Matar
Constantino Rodríguez Calvo
Juan Carlos Valencia Montoya

Jaime Alonso Zuluaga Aristizábal.
Contestaron inicialmente a lista los hono-

rables Representantes:
Dairo José Bustillo Gómez
Lucero Cortés Méndez

José Gerardo Piamba Castro y
Juan Carlos Valencia Montoya.

presentes los honorables Representantes:
Fabio Arango Torres
Liliana Barón Caballero
Bladimiro Nicolás Cuello Daza

Marco Tulio Leguizamón Roa
Dumith Antonio Náder Cura
Jorge Carmelo Pérez Alvarado
Crisanto Pizo Mazabuel
Orsinia Patricia Polanco Jusayu
Pedro Maria Ramírez Ramírez
Fuad Emilio Rapag Matar
Constantino Rodríguez Calvo y

Representante:
Jaime Alonso Zuluaga Aristizábal.
Señora Presidenta, están presentes en la se-

-
ratorio.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-
ron para poder cambiar el Orden del Día y así 

día de hoy; y posteriormente cuando tengamos 
-

ción del proyecto de ley. La proposición está a 
consideración de la Comisión. 

Secretario:

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Entonces damos inicio al debate de control 
político. Saludamos al doctor Mario Ballesteros, 

instancia en representación del Ministro de Mi-
nas y Energía, el doctor Hernán Martínez Torres, 

en la Comisión Quinta de Senado posiblemen-

durar el debate, pero delega en el doctor Mario 
Ballesteros y mirará si se da la oportunidad para 

se susciten en el interior de la discusión de este 
debate.

Saludamos también a la doctora, Viceministra 
de Gobierno, la doctora María Isabel Nieto Ja-

-
-

sor del Ministerio para los Asuntos de Atención 
y Prevención de Desastres. Bienvenido también 
en representación de la Contraloría, excusa del 
Contralor General de la Nación, Julio César 

-
der asistir y delega al doctor Humberto Ramírez 

para todos los temas de Minas y Energía.
De otra parte también el Procurador General 

de la Nación, el doctor Edgardo Maya Villazón, 
también ha presentado excusas por no poder 
asistir, pero delega a la doctora Maciel María 
Osorio, Delegada para todos los Asuntos Am-
bientales. Otro de los citados, el señor Ministro 
de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, 

contados minutos nos estará acompañando.
Bienvenidos todos; bienvenidas también las 

-
-

cepresidente de la Comisión, y demás personas 

haga el debate respectivo en temas relacionados 
para aclarar las políticas mineras de este país; 

-
nera y las medidas adoptadas por el Gobierno 
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con la explotación ilegal en algunas minas, y las 

sector minero-energético.

se han destinado a la atención y prevención de 
desastres en el país; esperamos de esta forma 

ponentes Representantes y los funcionarios del 
Gobierno nos dejen de verdad algunas respues-

Comisión sino todos los colombianos.
Esta realización de este debate en esta Célula 

Legislativa no solo es oportuna sino necesaria 
en este momento, donde se está debatiendo en 
la Comisión Quinta del Senado un proyecto de 
ley de iniciativa del Gobierno, donde se está re-

-

de Minas.

esta discusión en este momento.
Hace pocos días en el municipio de Samacá, 

Boyacá; una explosión en una mina de carbón 
dejó tres heridos. Esta se originó por la acumu-

de la mina durante varios días, y al entrar en ella 
los trabajadores pues no tomaron las medidas de 
seguridad pertinentes y ustedes ya conocen los 
resultados.

Como segundo caso, les traigo a colación 

-

-
nalmente. Según información de Ingeominas la 

amparara; y como un tercer caso les puedo co-
mentar también de igual forma, la preocupante 

-

Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial, 
Onudi, como una de las más contaminadas del 

preocupante. Una comisión de la Onudi recorrió 

-
ción de más de 70% de oro en Colombia; y ante 
los altos niveles de contaminación de mercurio 

-

Como se darán cuenta, solamente por citar 

de la explotación y exploración de estas minas 

vamos a entrar también en el debate y discusión 
y luego posteriormente la votación de una re-

solamente temas ambientales sino también todo 

hay ese tipo de exploraciones y explotaciones.
Vamos a utilizar el siguiente protocolo para 

llevar a cabo este debate de control político el día 
de hoy. Oiremos primero a los citantes, el tiempo 

planteamientos; luego vendrá la intervención de 
los Ministros, Viceministros, Directores y fun-

sus exposiciones; y luego tendrán la oportuni-

hagan sus respectivas intervenciones.
De esta forma entonces le damos la palabra 

los citantes. Bienvenido doctor Piamba y ade-
lante con su exposición.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Muchas gracias señora Presidenta. Primero, 
-

doctor Mario Ballesteros; al Subdirector de la 

Jiménez; al Delegado del Contralor General de 
la República, doctor Ramírez Cruz, y a la De-
legada de la Procuraduría, la doctora Osorio. 
Lamentar la no presencia del Ministerio del 
Interior en cabeza del Ministro, y desde luego 

momento el señor Ministro del Medio Ambien-

presencia.
Primero, darles un saludo a todos los colom-

manifestar la solidaridad en nombre de la Ban-
cada Conservadora de la Comisión Quinta, a 
todo el Pueblo colombiano; a los familiares de 
los secuestrados en este proceso del intercambio 

actores al margen de la Ley han venido mintién-
dole sistemáticamente al país durante décadas, 

de la doctora Ingrid Betancourt ni de otros pla-
giados; han tenido mucho tiempo. Ahora hay 

se meten en un chip y se traslada a Francia. De 

los familiares de los secuestrados en Colombia.
-

deramos, como lo manifestó usted señora Presi-

-
chos colombianos, sobre todo los más desprote-
gidos del Estado, se dedican a la minería o a la 

departamento del Cauca, murieron 23 ciudada-
nos de Suárez y de Morales. 

Como lo manifestaba también la señora Pre-

-
lombiano es incapaz de resolver esta problemá-

sector minero-energético colombiano es uno de 

ejemplo, en el tema de regalías. El tema de las 

sector minero, no hemos visto los resultados 
sociales. Las regalías se han venido manejando 

enorme corrupción.
Por eso, en el sentido de este debate creo 

control por parte de las entidades como la Pro-

estos recursos no se desvíen. Y el propósito de 

parte de esos recursos deben llegar de una ma-
nera sustantiva para mejorar o por lo menos para 
modernizar al Ministerio de Minas, y sobre todo 
a este Instituto de Ingeominas.

-
to hay una cantidad de solicitudes a nivel nacio-
nal para legalización de las minas, e Ingeominas 
no tiene los elementos técnicos, los recursos tec-

hacer unas visitas para poder legalizar estas mi-
nas.

podamos entrar a modernizar, y sobre todo para 

la explotación minera de una forma artesanal, y 

hacer la explotación minera de una forma ade-
cuada; con todas las normas de ingeniería indus-
trial; donde no se ofrezca un peligro para estos 

Y tocando este tema de Ingeominas, vemos 
como en el año 2004 se planteó la legalización 
de las minas en Colombia; se hicieron aproxima-
damente 2.800 solicitudes, de las cuales apenas 

en trámite. Y tan solo 413 tienen visita conjunta. 

-
-

bles. Y desafortunadamente solamente el 1.5% 
de las solicitudes tuvieron ya una respuesta 
efectiva, con las cuales se han celebrado apenas 
4 contratos de concesión. Entonces estamos per-
diendo una oportunidad muy grande en la lucha 
contra la pobreza en el país, cuando tenemos un 

uno de los más competitivos y más ricos de La-
tinoamérica.

sector o el tema de las esmeraldas. Si mal no es-
toy, el año pasado apenas se exportaron algo así 
como 100 millones de dólares por esmeraldas, 

importa de Colombia, hizo exportaciones por 
10.000 millones de dólares. Es una cifra inmensa 
para nosotros los colombianos. Entonces miren 

-

la minería. Ahí tenemos el ejemplo claro de las 
esmeraldas. Ellos están en un proceso de me-
joramiento con acompañamiento del Gobierno 
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como los del oro; los del carbón en otros Depar-
tamentos donde podemos entrar a trabajar.

Y en el tema del Cauca señor Director, pues 
se han venido dando unas reuniones entre In-
geominas, la Gobernación del departamento del 
Cauca, la Corporación Regional del Cauca y han 

saber señor Director Ballesteros, si por ejemplo, 

a crear una zona de reserva especial minera en 
estos municipios de Suárez y Buenos Aires, ya 

-

la gente es si ellos van a tener la oportunidad 

llegar las multinacionales a avasallar a nuestros 

muy especial, y donde en el país hay un gran 
dolor. Hemos visto cómo comunidades ances-

minera de una manera artesanal, sin atentar con-
tra el medio ambiente, pues llegan las multina-
cionales y los desplazan, desconociendo estos 

primero en el tiempo y primero en el derecho. Y 
eso no se está cumpliendo desafortunadamente 
en nuestro país.

Entonces este tema de las multinacionales 

las visitas previas; no se escuchan a los terceros 
en las audiencias respectivas. Eso es grave para 

-
bia estamos en un estado social de derecho y no 

-
rivan el sustento de estas explotaciones, no le 

-

se encuentran.

Ministerio de Minas, al Ministerio de Medio 
-

y sobre todo también el medio ambiente, no se 
-

chas veces las están haciendo en contravía de 
toda la normatividad colombiana. Y ahí tenemos 
el ejemplo claro: Los Alcaldes Municipales tie-
nen el deber de cerrar estas explotaciones mine-
ras ilícitas; pero ya yendo en la práctica señora 
doctora Delegada de la Procuraduría, pues no lo 

el sustento de esa explotación minera.

buscar el acompañamiento del Gobierno Na-
cional, con capacitaciones a través del Sena; a 

-

desafortunadamente pues no lo puede hacer de 

Ingeominas más adelante nos expresara si esto 
es verdad o no es verdad; o si están ustedes bo-
yantes de recursos para poder ahora sí iniciar un 

se ayude a través de la explotación minera, a ge-

-
lombianos.

-
cadas le ha aportado regalías a los colombianos; 
pero desafortunadamente por el desconocimien-
to de muchas comunidades, de la normatividad, 

-
dos los secuestros, de todos los boleteos se dan 
principalmente en los municipios donde gene-
ran regalías a todos los colombianos. Entonces 

por lo menos a nosotros en la Comisión Quin-
ta de la Cámara nos asiste una responsabilidad 

va a proyectar en los próximos veinte, cincuenta 
años, y hay muchos intereses de multinacionales 

con el país.
Señora Presidenta; me abstengo de seguir en 

el ejercicio de este debate de control político, 
para pasar a escuchar a los demás citantes; es-
cuchar a los funcionarios del Estado para luego 
volver a intervenir y sacar las conclusiones para 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias doctor Piamba. ¿De los con-

doctor Marco Tulio Leguizamón y posterior-
mente el doctor Bustillo. Tiene la palabra el doc-
tor Marco Tulio.

Honorable Representante Marco Tulio 

nos están acompañando en el día de hoy, lamen-

Quinta en la mayoría de veces han venido; pero 

sencillamente esta Comisión también es del 
Congreso.

han delegado pues no se hayan hecho presentes, 

liderado el doctor Gerardo Piamba, con motivo 

en su Departamento. Lamentable doctor Piamba 
con la muerte de estas 23 personas; compatrio-
tas de todos nosotros los colombianos, allá en 
el municipio de Suárez, en el departamento del 
Cauca.

Gerardo Piamba; en el caso mío como la perso-
-

Quinta.

departamentos, exactamente en el departamen-
to del Cauca, en el departamento de Boyacá, 

-
car el sustento diario. Pero es allá exactamente 

-
cho la oportunidad para saludar al doctor Mario 
Ballesteros, el Director y el encargado del tema 

-
nado a nivel nacional, como es el de la reforma 

otras oportunidades, hace cinco o seis años lo 

compañeros de la Comisión Quinta en el evento, 
cuando este proyecto de reforma de Código Mi-
nero llegue a esta Comisión, debemos hacerle 

necesarias a nivel nacional.

allá en su Departamento se haga una audiencia 
-
-

sito en este momento en el Senado de la Repú-
blica. De igual manera debemos también hacer 
esta ambientación de este proyecto también en 

-
rrer pues no llega uno más temprano; y nosotros 
como legisladores es responsabilidad nuestra, 

sugerirnos; ayuden también a aconsejarnos bien 

Senado de la República.
Nosotros hemos visto cómo, lamentablemen-

te, y usted lo decía hace un momento, doctor 
-

meraldas, en el caso de mi departamento, yo diría 

Y de otro lado, allá a veces los municipios no ese, 
sino los municipios aledaños al sector minero se 

los órganos de control no hacen bien el control 

este sector, y yo desde este medio y desde este 
recinto de la Comisión Quinta, también cuando 

-

también se haga esta audiencia, correspondiente 
tanto en el sector carbonero como en el sector de 

de la explotación de las esmeraldas también in-

este Código Minero lo hagamos lo más justo y 
prudente para bien del país.
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De igual manera pues lamenta uno, y lo deci-

tiempo, en esta misma Comisión, pues sencilla-
mente el mismo Ministerio de Minas, el mismo 
Ministerio de Medio Ambiente han producido 
compartidamente unas guías minero-ambienta-
les para la explotación minera; y estas guías a 
veces la comunidad no las conoce. Diría yo no; 
a veces no las conoce casi, y por eso suceden 

-

sucedido en varias minas de carbón en nuestro 

en esta Comisión Quinta. El Ministerio de Minas 
e Ingeominas no tienen los recursos necesarios 

-

apreciados amigos, la parte de la minería ilegal. 
Y en esto pues lamentamos a veces también 

haga el lobby ante el Congreso de la Repúbli-
ca; el lobby
el sentido de conseguir recursos para funcio-

hay en el caso del sector minero de muchos 
Departamentos traslapes de estos permisos o 
de estos contratos, y donde esto se ha prestado 
para muchas cosas de corrupción a nivel nacio-

nos comente exactamente de Ingeominas, o 
cómo pretenden ustedes modernizar Ingeomi-

-

ver en la parte de Ingeominas.
-

sencillamente como vocero del Partido Conser-
vador tendré la oportunidad de intervenir. Muy 
amable.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias doctor Marco Tulio, y ya 

someter señor Secretario, la aprobación del Or-

expuesto anteriormente.
Secretario:
Sí señora Presidenta.

ORDEN DEL DIA
Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 21

de noviembre de 2007
Hora: 10:15 a. m.

I

Hay 10 Representantes ya presentes.
II

la ponencia para primer debate del Proyecto 
de ley número 037 de 2007 Cámara, por me-
dio de la cual se instaura en el territorio nacio-
nal la aplicación del Comparendo Ambiental 

a los infractores de las normas de aseo, lim-
pieza y recolección de escombros; anunciado 
en las Sesiones del día miércoles 7 y martes 
20 de noviembre, según consta en las Actas Nº 
011 y 012 Legislatura 2007-2008, de acuerdo 
con el Artículo 8º del Acto Legislativo 01 de 
2003. Autores: honorables Representante Juan 
Carlos Valencia Montoya y Luis Alejandro 
Perea Albarracín. Ponente: honorables Repre-
sentante Juan Carlos Valencia Montoya. Pu-
blicaciones: Proyecto de ley en la Gaceta del 
Congreso número 355 del 30 de julio de 2007; 
de la ponencia para primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 506 del 8 de octubre de 

2007.
III

Citación al señor Ministro de Minas y Ener-
gía, doctor Hernán Martínez Torres; al señor 
Ministro de Ambiente, Vivienda y Desarrollo 
Territorial, doctor Juan Lozano Ramírez; al 
señor Ministro del Interior y Justicia, doctor 
Carlos Holguín Sardi y al señor Director de In-
geominas, doctor Mario Ballesteros;

del país y las medidas adoptadas por el Gobier-
no Nacional frente a la explotación ilegal de 
algunas minas de Colombia; las políticas am-
bientales para la explotación del sector minero-

la atención y prevención de desastres en el país 
y los alcances de la explotación minera en Co-
lombia, respectivamente, e invitación al señor 
Contralor General de la Nación, doctor Julio 
César Turbay Quintero y al señor Procurador 
General de la Nación, doctor Edgardo Maya Vi-
llazón; según Proposición 11 Legislatura 2007-
2008; presentada por la Bancada del Partido 
Conservador, honorables Representantes José 
Gerardo Piamba Castro, Bladimiro Nicolás 
Cuello Daza, Pedro María Ramírez Ramírez, 
Marco Tulio Leguizamón Roa y por la Bancada 
de Apertura Liberal honorable Representante 

Dairo José Bustillo Gómez.
IV

Lo que propongan los honorables

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Sometemos a votación el Orden del Día; cam-
biando el orden de cómo se va a desarrollar el día 
de hoy, pasando el punto 3 al 2 y el 2 al 3.

Se somete a votación. ¿Aprueba la Comi-

Secretario:
Ha sido aprobado el Orden del Día con la 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno; entonces continuamos en el uso de la 
palabra con el doctor Dairo Bustillo.

Honorable Representante Dairo José Bus-

Gracias señora Presidente, Mesa Directiva, 
-

rables Representantes.

Qué pena me da a mí expresarles en este re-

-

los colombianos, en cuanto tocamos el tema del 

de la magnitud del departamento del Cauca para 
-

Colombia es un país rico en oro, en mercu-

-
mos ricos en esos recursos, pero los colombia-

tenemos abandonado por negligencia nuestra; 
por negligencia gubernamental, y es el recurso 
humano.

-
tos acontecimientos es cuando venimos a apre-

-

cotidianamente, y como lo expuso de manera 
magistral el honorable Representante Ponente 
de estas citaciones a los honorables funcionarios 
del Gobierno Nacional.

En el año 2006 se hizo un debate sobre este 
mismo tema en el municipio de Magangué, don-
de sesionó la Comisión Quinta. En esa época no 
era Representante a la Cámara y allí se debatie-

-

el departamento del Cauca; y si esto no hubiera 
-

tuviéramos citando a los altos funcionarios para 

Yo veo con mucha preocupación, cuando 
analizamos el alcance de Ingeominas, si vemos 

-
geominas no tiene competencia para actuar o la 
autoridad competente para actuar en el depar-
tamento de Bolívar. Simplemente tiene com-

recae en el Ministerio de Minas, y vemos cómo 
Ingeominas, en esa ocasión le comentaba a la 
honorable Comisión Quinta de la Cámara de 

liberar los recursos del Fondo Nacional de Re-

en 25.000 millones de pesos.

corresponda el turno de contestar los cuestio-
-

en el año 2007, el Fondo Nacional de Regalías 
cómo los ha distribuido en todos los Departa-
mentos de Colombia.

Y es muy importante conocer estas cifras, 

se debe realizar para evitar estas tragedias doc-
tor Piamba, como ocurrió en el Cauca, van a se-
guir ocurriendo en todo Colombia mientras no 

las minerías ilegales.
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país de Colombia lo conozca, me voy a remi-
tir al sur de Bolívar, departamento de donde soy 

allá tenemos una región, Santa Rosa del Sur, y 
tenemos una región como Barranco de Loba, 
en donde unos mineros se han constituido, se 
han agrupado para poder explotar legalmente 

vienen realizando; y estas familias se apartaron 
con la políticas implementadas hoy; plantadas 
por el Gobierno Nacional, de los cultivos ilícitos 

anteriormente se dedicaban era el cultivo ilícito 
de la hoja de coca. 

brindaba el Gobierno, de apartarse de esa explo-

le han hecho a Colombia, no solamente a nivel 
nacional sino en el internacional; y empezaron 
a explotar sus minas ilegalmente, y no encon-
traron jamás el apoyo adecuado y necesario del 
Gobierno Nacional; y allí empiezan las familias 
nuevamente, cuando encuentran el abandono de 
las políticas gubernamentales a enrolarse a los 

-
nerado a Colombia.

-
nal, ¿cuántos recursos se han invertido en las 
famosas fumigaciones de glifosato y cuánto 

venido siendo fumigadas con estos elementos 

marcar las directrices necesarias encaminadas a 
solucionar esta problemática.

las minerías especialmente mercurio, oro de mane-
ra inexplicable no están recibiendo ningún tipo de 
regalías. Señores Ministerio de Minas; yo voy a in-
sistir en este punto; voy a estar atento con el Fondo 
Nacional de Regalías; vuelvo e insisto en el tema, 

Secretaría de esta honorable Comisión Quinta, 
se indague con el Comité Accidental de Rega-

En cuanto al Código de Minas, también voy 

-
ner autoridad en el departamento de Bolívar, no 
solamente de promoción, sino autoridad para 
entrar a controlar y a ejercer un estricto segui-

ilegalmente en el sur de Bolívar.
Por consiguiente en la redacción del Código 

-

sur de Bolívar esa es una de las regiones más 

Colombia.

solicita en el Ministerio de la Protección Social 

en Santa Rosa sur de Bolívar; y pásmense mis 

-
cial no tiene ningún reporte; no tiene ninguna 

de Bolívar.
¿Qué está pasando con estas contaminacio-

sufriendo de los residuos de mercurio, de los re-
siduos de oro, se han dañado y se han deteriora-

Quinta se está discutiendo el proyecto de ley de 

con el medio ambiente, con la contaminación 
ambiental. Como será de importante ese proyec-

-
tamos dejando a la suerte, estamos dejando al 

ningún control por parte del Gobierno, para tra-
tar de erradicar este mal.

Yo voy a dejar más adelante y me reservo el 
derecho en las repreguntas o en el cuestiona-
rio de los funcionarios, para ahondar más en el 

-

necesarias.
Muchas gracias señora Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias doctor Bustillo. Por moti-

-

leído y posteriormente para ser aprobado por 
la Comisión.

Honorable Representante Dairo José Bus-

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Así lo va a hacer, para dar una explicación.
Secretario:

Doctora LUCERO CORTES
Presidenta Comisión Quinta 
Cámara de Representantes
Apreciada doctora:
Solicito poner en consideración de la Comi-

sión Quinta el presente documento, en donde 

me declaro impedido para discutir y aprobar 
el Proyecto de ley 037 de 2007 Cámara,
por medio de la cual se instaura en el terri-
torio nacional la aplicación del Comparendo 
Ambiental a los infractores de las normas de 
aseo, limpieza y recolección de escombros,

Gerente de una empresa de recolección de re-
siduos sólidos. 

Cordialmente,
Orlando Duque Quiroga,

Representante a la Cámara
Valle del Cauca”.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Honorable Representante Orlando Duque 
Quiroga:

Bueno; les doy la bienvenida a todos los 
compañeros de la Comisión; igual forma me 

tomado el tema de hoy, y veo gente de diferentes 
regiones de Colombia; y de pronto podríamos 

la representación a ellos solamente en nombre, 

Ahora, pues yo he presentado un impedi-
mento con respecto al tema de residuos sólidos; 

-
sión de Acusaciones y vamos a tomar ahí una 

dejo por escrito. Entonces les pido el favor a mis 
compañeros para tenerlo en cuenta. 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-
-
-

Dussán tiene la palabra.
Honorable Representante Luis Enrique 

Gracias Presidenta. Buenos días para todos. 

proyecto de ley en este momento; y sí el doc-

y aprobación.
-

mos en el debate del proyecto de ley, entonces 

discutamos el impedimento; lo negamos o lo 
aprobamos y discutamos el proyecto de ley, y 

-

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Honorable Representante Orlando Duque 
Quiroga:

este procedimiento ya ha sucedido en Plenaria 
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-

estoy presente. 
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
OK. Entonces se considerará en el momento 

Seguimos con el debate. ¿Hay otro Congre-

Valencia, tiene la palabra.
Honorable Representante Juan Carlos Va-

lencia Montoya:
Muchas gracias Presidenta; a todos los invi-

tados muchas gracias por su presencia. 
Yo respeto la presencia del Delegado de la 

-
tado al doctor Turbay no viene a esta Comisión, 
y lo mismo ocurre en Plenaria; no va a Plenaria; 

el doctor Turbay es funcionario del Gobierno 
-

ne toda la obligación de estar a rendir informes 
cuando así lo considere cada uno de los miem-

mandado un delegado o a alguien; a un tercero 
-

acá y no solo cuando se van a elegir los funcio-
narios haga presencia.

Este debate colegas, es interesante por varios 

-

abrebocas al gran debate nacional frente al tema 

-

todos en boca la idea de salvar al mundo de este 
calentamiento global; y por ello bienvenida al 
Congreso su discusión.

venido operando todo el tema minero en Co-
lombia. Miren; el Código de Minas en últimas 
busca agilizar la entrega de la licencia minera o 
las concesiones, y busca en últimas legalizar un 

-
-

-

temas son ciertos. 

Y cuando yo entro a evaluar cuál ha sido la 
historia de Ingeominas, cómo ha actuado la an-

tienen muchos, con el prurito cierto o falso, de 

esclaviza.

nuevo Código Minero. Por eso ayer decíamos; 
-
-

das por gente importante, para mirar allá cómo 
está ocurriendo todo el proceso minero y poder 

proceso con una solicitud de concesión minera 

catastro minero llevaba cerrado más de 2 años; 

podían ir a hacer la solicitud de la legalización; 
-

hay muchos niños trabajando en las minas. 
Y cuando uno coge una mina y la legaliza le 

mete la mano; le mete cintura y a todo el trabajo 
ambiental. Pero si no sabemos ni cuántos son; si 
no sabemos cómo operan mucho menos vamos 
a controlarlos. Pero no se pueden controlar por 

eso sería en los últimos días, pues estaba cerrado 
en años, pues no había forma de hacerlo; y ese 
dato nos lo corrobora la Contraloría.

años sólo han habido 3 programas de legaliza-

-

procedimiento se le invirtieron 8.270 millones 
-

lizado el 2.96%, o sea 8 contratos. La Contralo-

contrato legalizado, si fuéramos a promediar, le 
salió al Estado a 1.034 millones de pesos.

Sería interesante cotejar regalías versus cos-

bobo. Si no, nosotros dejar eso cerrado; o si hay 
voluntad del Estado para entrar a legalizar la 

del problema radica en la centralización. Antes 
operaba descentralizado; hoy está centralizado. 
Hoy casi todos llegan acá y obviamente el per-

-
-

rubro plata para controlar las minas; ahí hay 
presupuesto para ello.

-

como hay corrupción no hay control de minas. 

conocer sus respuestas.
Mire; siempre ha estado descuidado el tema 

de las minas; siempre. Eso es eterno. Yo siento 

minas ilegales sacan mineral ilegal y como es 
ilegal pues no hay regalías. Esa es la cantidad 

-

se gasta en cosas non santas -

le controlan.
Según cifras de la Contraloría, el 36% de las 

-

no han entrado en cada uno de los sitios de esta 
geografía colombiana para mirar cuántas minas, 
cuánta gente, como usted dice, viven del desem-

no le pagan se van para allá; y obviamente ese 

Al Código de Minas yo le pondré mucho cui-

no soy populista; no vengo a echarme el discur-

-

hay muchos menores trabajando; allá hay mu-

los grandes pulpos. 
No es llegando allá sino con un control del 

-
status quo

Congreso ha normalizado. Ese Código viene. 
Bienvenido; este es un preámbulo del debate. 

-

el debate. Cartagena fue la prueba de esa pelea. 
El Ministro de Minas versus Ministro de Medio 
Ambiente por un puerto seco para sacar carbón.

-

-

empezó a dar en los últimos años y bienvenido 

no la acabemos.
Ojalá mi doctora, el Código Minero sea el 

punto de encuentro de la ley ambiental y la ley 
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de minas. No sé si lo han estudiado; si lo han 

dos Ministerios a los lados, cada uno jalado para 
su lado y obviamente un Estado descuartiza-

en defensa del medio ambiente, sin aporrear la 
economía del país. Muchas gracias Presidenta y 
muchas gracias al Partido Conservador, doctor 
Piamba, por haber iniciado este debate.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias. Tiene la palabra el doctor 
José Gerardo Piamba.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Gracias Presidenta. Hace un momento había 

Interior o por lo menos llegara la Viceministra 

política ni hay un compromiso de este Minis-

-
sar mi molestia; y lo mismo con el Ministro del 
Medio Ambiente; tampoco hay presencia de 
él; desconozco si ya llegó algún funcionario en 
representación del Medio Ambiente, pero creo 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

La Directora de Licencias, Permisos y Trá-
mites viene como delegada, la doctora Diana 
Zapata del Ministerio del Medio Ambiente.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

-

a través de su señoría señora Presidenta, pues 

-
nes para hacer el acompañamiento al municipio 
de Suárez, para hacerle frente a esta tragedia.

Quiero expresar mi saludo a las comunidades 
-

doctor Adelfo Carabalí, al señor representante 
de los Mineros del norte del departamento del 

por 10 minutos, una sesión informal; pero antes 
-

al Ministro, si tiene compromiso con este país 

de haberse aprobado los planes de ordenamiento 
territorial en Colombia, se aprobó el Código Mi-
nero; y el Ministerio del Medio Ambiente sacó 
un decreto, el Decreto 2201 del 2003, mediante 

-
miento territorial no son oponibles a la explora-

ción y explotación mineras, pues tal actividad es 
-

cial. Entonces con fundamento en estos decretos 
pues se dieron una serie de licencias en diferen-
tes zonas estratégicas, como en páramos, subpá-

y eso está perjudicando al medio ambiente. En-
tonces estamos para proteger el medio ambiente 
o no estamos.

-

Ahí tenemos el caso de la Serranía del Perijá y la 

Natural de la Sierra Nevada del Cocuy, donde se 
están haciendo explotaciones mineras en contra-
vía de la normatividad y de la Ley colombiana. 

Y de la misma forma el Ministerio del Inte-
-

tampoco vino la Directora de Prevención de De-
sastres. Por lo menos el Ministerio había podi-

calamidad nacional, no solamente en el tema de 

Suárez y en otras zonas del país, sino una trage-
dia por la ola invernal, por el cambio climático; 

-

-
va; se ha dedicado es ya cuando se presentan 
los hechos de catástrofes, a tratar de hacerle un 
acompañamiento, pero no hay una verdadera 

-

vienen acciones contundentes por parte de esta 

como en Nariño y muchos otros Departamen-
tos de Colombia, se han presentado desastres. 
Por ejemplo, en el Cauca por sismos, por inun-
daciones y por vendavales en muchos munici-
pios, como por ejemplo el municipio de Mora-
les, Cauca; el municipio de Padilla, donde se 
han presentado tragedias, no han recibido una 
atención oportuna; cero pesos, cero recursos. 
No ha habido ningún acompañamiento en estos 

Nariño también hay y en otros departamentos 

mismos nos suministraron. Entonces, ¿dónde 
está el compromiso de estos Ministerios para 
contribuir al mejoramiento de las políticas so-

Con relación al Ministerio de Minas lo mis-
mo; pues está el doctor Ballesteros en represen-
tación de Ingeominas, pero también hay una se-

-

a replantear señora Presidenta, para el próximo 
año, donde podamos hacerle un seguimiento 

resultados se han presentado. Y no siendo más 

es el Gerente de la Cooperativa de Mineros del 
Norte del Cauca, y también en representación de 
Coomultimineros. Entonces señora Presidenta, 
con su venia.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias; entonces se somete a consi-
deración la declaratoria de Sesión Informal para 
ser escuchado en primera instancia el Alcalde de 
Buenos Aires, el señor Adelmo Carabalí y pos-
teriormente el señor Henry Torres, Gerente de la 
Cooperativa de Mineros de Buenos Aires, Tam-

Secretario:
Ha sido aprobada la Sesión Informal señora 

Presidente.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Tiene el uso de la palabra el Alcalde Buenos 

Aires, el señor Adelmo Carabalí. Vamos a colo-

-

Alcalde de Buenos Aires, Cauca, señor 
Adelmo Carabalí:

Muchas gracias; buen día a todos y a todas; 
agradecer al Representante doctor Gerardo 
Piamba, por invitarnos a esta Sesión a las comu-
nidades y a la administración de Buenos Aires y 
Suárez. Muchas gracias a la Comisión por escu-
charnos.

cuando nosotros participemos en estas Sesiones, 

Senado de la República y del Gobierno Nacio-

La minería en el municipio de Buenos Aires y 
Suárez es de los renglones más importantes. El 
50% de nuestra población depende de la acti-
vidad minera; pero contrario a ello no encon-
tramos un apoyo fuerte del Gobierno Nacional 
en estos temas. Agradecemos al Ministerio de 

donde apoya a la minería de Buenos Aires con 
la zona minera especial; desgraciadamente hubo 

pronunciara, y de igual manera Ingeominas, hi-
cieran presencia por primera vez, digámoslo así, 
su Director General, en Suárez, en una zona de 
verdad, en Suárez y Buenos Aires, de las zonas 
más importantes de minería en el departamen-
to del Cauca. Desafortunadamente, pero bueno; 
muchas gracias de todas maneras. 

-
dad pueda hacer una inversión efectiva en esta 

-

es muy cierta. O sea, hay mucha preocupación 
si en las comunidades y en las administraciones 
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municipales, si esta reforma al Código realmen-
-

tiene el apoyo hoy, lo vamos a gravar. Por ejem-
plo, en el caso de Buenos Aires y Suárez y en 
particular en todo el Cauca y en Colombia, tene-
mos mucha preocupación por sociedad Queda-
da; más de 17.000 hectáreas solicitadas. 

Eso tiene una implicación a nuestro juicio, 

-
des, primero no están organizadas ni tienen los 
recursos cómo competir con esta gran multina-

-
lución de zona minera especial el Gobierno nos 
apoye y podamos de una vez por todas cerrar la 

con nuestras minas.
Señor Director de Ingeominas, muchas gra-

una comisión con el apoyo del Sena; estamos 
formulando los proyectos mineros; esperamos 

-

voluntad del Gobierno Nacional para apoyarlos. 
-

nemos los proyectos avalados por el Sena, por 
el Centro de Desarrollo Minero, es por Ingeomi-
nas, puedan tener ese apoyo.

Nosotros estaremos muy pendientes. No 

nuevamente a otra sesión, donde podamos ex-
poner con mayor tiempo toda esta problemática, 

dan.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias Alcalde, y aprovecho la opor-

tunidad para darle una bienvenida y un saludo 
-

ñándolos a ustedes desde Buenos Aires. Tiene el 
uso de la palabra el señor Henry Torres.

Gerente de la Cooperativa de Mineros de 
Buenos Aires, Tambo y Suárez, señor Henry 
Torres: 

Muchas gracias señora Presidenta; un saludo 
muy especial a todos de la Comisión Quinta de 

-

manera al Representante Crisanto Pizo, Caucano 

hecho una muy buena exposición frente al tema 
-

ñor director de Ingeominas; a la doctora Ercilia 

Monroy y demás funcionarios de otros Minis-

y el agradecimiento por el acompañamiento a 
nuestras comunidades mineras de Suárez y Bue-
nos Aires.

el doctor Piamba ya tocó mucho de esos temas, 

está sucediendo.
Los Afrocolombianos desde la época de la 

aspiramos hacia el futuro no sea una forma de 
subsistencia sino una forma digna de vida y para 
eso necesitamos el apoyo del Gobierno Nacio-

En la década de los 30 llegó a Suárez y Bue-
nos Aires la Compañía Agnasucol Cómpany, Ca-

en el río Cauca no se encuentra un solo gramo 
de oro; no se encuentran sino piedras alrededor 
del mismo, los cuales hoy Ingeominas los entre-

Luego llega la construcción de La Salvajina, 

Valle del Cauca, CVC en su época, en 1981 has-
ta 1985, haciendo solamente la construcción de 
La Salvajina, le solucionó un problema al Valle 
pero le generó un gran problema al Cauca y fue 
el problema de la dejada sin empleo a campe-

sector agropecuario. Allí bajo esa mole de 35 
-

nes de trabajo de muchos mineros, con molinos, 
frentes de trabajo y una de las minas más ricas 

-

la dejamos tapar a cambio de nada señora Pre-
sidenta.

Aparte de eso vino una descomposición total 

y de todo lado a la construcción de La Salvaji-
na dejando mujeres, niñas de 12 y 15 años en 
embarazo; hoy madres solteras, prostitución, 
drogadicción y enfermedades venéreas y todo lo 

-
nas; durante 4 años acabaron cultural y social-
mente la forma de vida del municipio de Suárez 
y Buenos Aires.

llamó el Acta del 86, de la cual el Gobierno 

comprometió en esa Acta. Adicional a eso veni-
mos hoy padeciendo los problemas de la minería 
ilegal. Llegan al municipio de Suárez personas 

-
cuencias fueron los 21 muertos, desafortunados 
en el pasado mes, llegando con ello explotar 

llegan y empiezan su trabajo con la retroexcava-
dora; no tienen licencia ambiental; mucho me-

los dejan trabajar dos o tres 3 horas diarias. De 
esta manera ellos trabajan 22 o 23 horas diarias; 

explotan entre 10 y 20 libras de oro al día; y a 

sitio, le dicen, trabajen ustedes las 2 horas y allí 

más de 20 o 30 metros de altura y de esa manera 
inmediata fue como fueron tapados los mineros. 
Utilizan estos mineros foráneos el municipio de 

por los Suareños; se da por la minería ilegal fo-

-
ren hacer presentar para continuar trabajando de 
manera ilegal.

Luego llega personal foráneo, también des-
-

gar aún más en Marmato; y llamo la atención 
en esto a Ingeominas y al Ministerio, con todo 

obligando a vender a una multinacional en Mar-
mato, todos sus frentes de trabajo, los mineros. 
Les compran a muy buen precio; pero todos es-
tos mineros los vamos a tener en Suárez y Bue-

mineros de otros lados, explotando y contami-
nando los ríos.

Nosotros hemos trabajado de manera tradi-
-

nos; pero hoy no encontramos sino montajes o 

trabajando con azogue o mercurio; un mineral 
-

rriendo los ríos y por todo lado, como lo rezan 
hoy los informes de la Corporación Autónoma 
Regional del Cauca, contaminando y acabando 
con la salud de los Caucanos y de los colom-

baja por el río Teta y por el río Cauca contami-

Cali. Para la muestra un botón: Cuando hubo los 
muertos en Salvajina, hace un mes suspendieron 
la represa Salvajina 2 días y en Cali también se 
acabó el suministro de agua potable para las ca-
sas. Entonces esa agua también la estamos con-

-
mina en Buenos y en Suárez.

Adicionalmente a esto, estos mineros utilizan 

sin pagar regalías; lo venden como chatarra; o 

perdiendo el país por el pago de estas regalías.
Quiero adicionar y agradecer desde luego al 

Ministerio de Minas y Energía, al Gobierno Na-
cional, por la Resolución 424 del 13 de noviem-
bre de 2007. Allí se habla de 2 años para hacer 
el estudio de viabilidad de esta zona. Primero, 

-

-
-

Autónoma Regional del Cauca e Ingeominas 

podrían convertirse en 6 meses o 1 año señor 
Director, para iniciar los trabajos más pronta-

-



GACETA DEL CONGRESO  217 Viernes 2 de mayo de 2008 Página 17

no Nacional frente a la catástrofe, efectivamente 
los podamos desarrollar; y hay algo fundamen-
tal señora Presidente; en Suárez se construyeron 
las principales hidroeléctricas del país, como es 
la Salvajina y tenemos 2 microcentrales como 
son Ovejas y Actazú; y pagamos la energía más 
cara del país y el servicio más malo; y la EPSA 
no nos presta para nada el servicio a nosotros. 

desarrollo minero de la zona. 

nosotros no la utilizamos sino para pagar los 
-

fe en esa Salvajina, la podamos utilizar hacia el 
futuro como parte del desarrollo turístico, para 
generación de empleo del municipio de Suárez.

Por último señora Presidenta, con su venia y 

frente a la reforma del Código de Minas. El 
primer tema dice: El procedimiento de expro-
piación sin participación de peritos podría ser 
un proceso más ágil y sencillo; pero no brinda 
garantías a la propiedad privada ante el posible 
abuso de los titulares del contrato de concesión. 

Señoras y señores; con esta propuesta del Có-
digo de Minas tiene más derechos el titular de 

propiedad privada durante años o décadas. Hoy 
día se está expropiando casi directamente con 

propiedad privada debe tener respeto en nuestro 
país. Como Abogado también lo digo.

Segundo; el proyecto de ley busca cambiar 
-

to del Estado y de los solicitantes de títulos pe-
-

tas. El Estado pierde ingresos al reducir el pago 
de 3 a 2 salarios mínimos vigentes para áreas 
entre 5.000 y 10.000 hectáreas. Al gran minero, 
al gran capital le premian bajándole un salario 

a 2.000 hectáreas, le suben un salario mínimo 

castigando al nacional para premiar al interna-
cional, como fue el anterior Ministro a Canadá a 

-

explotación a nuestro país.
Tercero; adicionalmente se propone premiar 

el cumplimiento a la ejecución de trabajos de 

inversionista pagaría solamente el 33.33 de lo 
-

dad de recursos y esto no me lo he inventado; lo 
-

traloría General de la Nación.
Por último, la legalización por minería de he-

cho. Esto es como le llamamos en mi pueblo, sí 

a tener la posibilidad de legalizar por 6 meses 
por minería de hecho; nos dicen 6 meses, pero 

-
tinacionales ya congelaron las áreas en Suárez. 
En Buenos Aires y 9 municipios más del Cauca 
están solicitados por sociedad Quedada las zo-

-
cho a 6 meses, pero cuando las vamos a pedir 
ya están superpuestas por Sociedad Quedada; sí 
pero no. Pero por arte de magia en la parte baja 

revive lo del anterior código, cual es la conci-

2.000 hectáreas, pero como estos campesinos de 
allá están molestando y no dejan entrar a Socie-
dad Quedada, entonces les vamos a ofrecer 200 

de respeto para el minero tradicional señora Pre-
sidenta y señores Parlamentarios. Por esta razón 
en Ingeominas se maneja un término legal inter-

-
mero en el derecho”. Eso es cierto; pero también 
primero en el tiempo estamos nosotros desde la 

esas tierras tratando de buscar nuestro medio de 
subsistencia.

De igual manera la Constitución Nacional, 
cual es la norma de normas, Ley de Leyes, dice 

los Afrocolombianos, de los indígenas y de los 
mineros campesinos del país sobre el interés de 
las multinacionales; y el Gobierno de entregar 
los recursos naturales no renovables a manos 
extranjeras. Muchas gracias.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno; muchas gracias. Declaramos enton-
ces Sesión Formal y le damos la palabra al doc-
tor Dairo Bustillo. Para una moción de orden 
doctor José Gerardo Piamba.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-

dos representantes de Buenos Aires son muy im-
portantes, y no solamente en esa región del país; 
en todas las regiones de Colombia donde hay mi-
nería hay muchos problemas, y no solamente de 
ese tipo: ambientales, sociales y de otras índoles. 

vengan los Ministros, las cabezas de estas Carte-
-

to nuestra molestia y obviamente recordándoles 

les conocemos la cara en esta Comisión; obvia-

-

mos esa solicitud para sentar nuestra molestia 
como Comisión Quinta. 

Doctor José Gerardo.
Honorable Representante José Gerardo 

Piamba Castro:
Bien Presidenta muchas gracias. Felicitar al 

señor Alcalde de Buenos Aires y a Henry Torres 
-

mente abren unas puertas para el debate cuando 

esta Comisión. 
Y con relación a la molestia pues le ma-

través de su señoría podamos oficiar a los 
Ministerios del Interior, de Minas y de Medio 

-
nes para el acompañamiento de los proyectos 

-
sotros como citantes a este debate de control 
político.

-

colombianos, no solamente del Cauca sino del 
Eje Cafetero, Valle, Risaralda por donde trans-

ahí en Suárez; van por todo el país contaminan-
do; y muy seguramente por eso nacen niños con 

en esta Comisión. Entonces pues a los funciona-

sus respuestas.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Bueno; y por último el doctor Dairo Bustillo, 

para dar comienzo a la intervención de los dife-
rentes funcionarios.

Honorable Representante Dairo José Bus-

Solicito de manera respetuosa a los honora-
bles Representantes, sin el ánimo de ofender a 

-
-

cidades; por eso están representando a sus jefes 
inmediatos; como hay preguntas concretas a los 
Ministros, a los Directores, yo me atrevo a suge-

por terminada la Sesión Informal, citando nue-

el cuestionario y retomemos la Sesión Formal 
-

mos aprobado inicialmente; agradeciéndole de 
antemano a la comunidad de Suárez y Buenos 

-

Comisión.

ya terminada la Sesión Informal y retomemos la 
Formal.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Ya se declaró formal.
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Honorable Representante Dairo José Bus-

Y terminemos acá y darles las gracias a los 
-

mente a los Ministros.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Tiene la palabra el doctor Dumith Náder; 

posteriormente el doctor Pizo.
Honorable Representante Dumith Anto-

nio Náder Cura:

-
misión estuvo en Montelíbano, donde se le pe-
día la copia del contrato original de Cerromato-
so con el Gobierno, y donde se solicitaban todos 

está sacando directamente de acá, de Colombia, 

Entonces estoy dejando la constancia verbal-
mente, donde le estoy solicitando a Ingeominas 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Doctor Crisanto Pizo.
Honorable Representante Crisanto Pizo 

Mazabuel:
Muchas gracias, señora Presidenta. Un salu-

do cordial a nuestra gente del departamento del 
Cauca, al señor Alcalde, al doctor Torres, al doc-
tor Ballesteros, a la Delegada de la Contraloría y 
del Ministerio del Medio Ambiente.

La problemática de la minería en el depar-
tamento del Cauca tiene varios aspectos; y un 

-
bación del embalse de la Salvajina. De hecho, 
el haber creado este embalse y su explotación, 
deja por fuera un área económica supremamente 

sale del mercado como campesinos productores 

y de hecho subsistir.
-

-
-

partamental; o posiblemente al señor Alcalde 

una responsabilidad muy grande del Gobierno 

zona minera especial debe ser acompañada del 
-

rres, es de verdad muy preocupante frente al Có-
digo Minero.

Yo le voy a proponer, doctor Piamba, a esta 

como lo hicimos con el Estatuto de Desarrollo 
-

número muy representativo. Que podamos tener 

-

-

Por eso, cuando haya la discusión, le voy a 
-

diencia pública, con la invitación de las perso-
-

sidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias; tiene la palabra, doctor José 

Gerardo Piamba.
Honorable Representante José Gerardo 

Piamba Castro:
Gracias Presidenta; esta interpelación va en 

-

poder hacer una audiencia pública en el Cauca y 
en algunos otros departamentos, a la luz del de-

-

Santander o en el mismo Buenos Aires o Suárez, 
donde es el corazón de la explotación aurífera 
del departamento del Cauca.

Entonces ese es un tema, señora Presidenta, 

Plenaria de esta Comisión, pudiéramos tomar 
una decisión y someterla a consideración de su 
señoría a través de una proposición.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

A través de una proposición, doctor José Ge-
rardo Piamba.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno, iniciamos, entonces, con la interven-
ción del doctor Mario Ballesteros, Director de 
Ingeominas.

Director de Ingeominas, doctor Mario Ba-
llesteros:

Muchas gracias, señora Presidenta; un sa-
ludo muy especial a la señora Presidenta de la 
honorable Cámara de Representantes, Comisión 
Quinta, a la Mesa Directiva, a los honorables 
Representantes, asistentes, al señor Alcalde de 
Buenos Aires, el doctor Henry, a la comunidad 

-
gunas oportunidades en el municipio de Suárez; 

-

-
cuentra citado a la Comisión Quinta de Senado, 
donde se está haciendo el primer debate del Có-
digo de Minas.

El venía para acá; estaba dispuesto y estaba 
dentro del programa, pero desafortunadamente 

-
caría con mucho gusto.

Yo voy a iniciar, doctor José Gerardo, tomé 

diferentes honorables Representantes, y voy a 

hacer un resumen sobre cada uno de los puntos 

municipio de Suárez, departamento del Cauca.
La emergencia ocurrida el pasado 13 de octu-

bre sucedió a orillas del río Cauca; ahí se había 
radicado una solicitud de título minero el 21 de 
septiembre; es decir, esto sucedió el 13 de oc-
tubre y el 21 de septiembre, días anteriores se 
había solicitado. O sea, era una mina totalmente 
ilegal.

El Ministerio de Minas conoció sobre las 
actividades mineras ilegales desarrolladas en la 

-
nas estuvo visitando el municipio el día 19 de 

personas adelantando minería ilegal. ¿Cuál es 
-

con el Código de Minas, nosotros le informa-
mos inmediatamente a la autoridad municipal 
sobre lo sucedido. Ahí se estaban adelantando, 
en varios lugares, trabajos de minería ilegal, y 
tuvimos conocimiento, como lo tienen también 
algunos habitantes de la región o del sector, de 

solicitando, estaban autorizados para ingresar, 
los días martes, jueves y sábado, entre las 5 de 
la mañana y las 11 de la mañana, los mineros 

esto; razón por la cual seguimos insistiendo en 
-

lantando en el lugar.
Ingeominas adelantó conjuntamente con el 

Ministerio de Minas y Energía. Nosotros tra-
bajamos conjuntamente, Ministerio de Minas y 
Energía e Ingeominas en este sentido de la mi-

-
terio se le ha dado una importancia muy grande 
al sector minero en Colombia. Por esa razón, 
trabajamos de la mano en todo este tema impor-
tante de la minería en Colombia.

-
diera inmediatamente las labores de explotación 

-
nas. Se colocó incurso en casual de caducidad 
al titular del contrato HIL10581. De la misma 

actividades. Se informó al Procurador Delegado 
del Cauca, doctor Víctor Coronado Rebolledo, 
y a la autoridad ambiental Corporación Autóno-
ma Regional del Cauca, sobre los hechos ocu-

su esfera funcional. Se revisaron las solicitudes 

seguimiento especial a toda el área de contra-

cumplimiento efectivo de las obligaciones y de 

presentan en el área.

se trata de una minería de subsistencia. Las per-
sonas víctimas de la tragedia presentada en el 
municipio de Suárez, departamento del Cauca, 

-
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de explotación sin permiso del Alcalde Munici-

-
-

ria e instalaciones de concesionarios de minas, 
a menos de una distancia circundante de 300 
metros.

El Código de Minas es muy claro: Nadie pue-
de estar explotando a menos de 300 metros de 

cuando son mineros ilegales. La actividad de 
-

ria pesada adelantada en la propuesta IIL10221 
-

mente en un ejercicio ilegal de minería.
-

to para ser más preciso, el Ministerio de Minas 
y Energía e Ingeominas desarrollaron un conve-
nio administrativo, el n.° 027 del 13 de agosto 
de 2007, suscrito entre las entidades Ministerio 
de Medio Ambiente, Vivienda y Desarrollo Te-
rritorial, Fiscalía General de la Nación y Pro-
curaduría General de la Nación, Ministerio de 
Minas y Energía e Ingeominas para el diseño e 
implementación de estrategias tendientes a la 
prevención, detención y sanción de la minería 
ilegal en Colombia.

Hemos estado trabajando realmente buscan-
do lo mejor; lo mejor, no solamente para los pe-

todo el personal minero del territorio nacional. 
En este momento la minería en Colombia está 
incrementándose de una manera importante, ra-
zón por la cual el Ministerio de Minas está traba-
jando en el ajuste a unos artículos del Código de 
Minas, donde realmente les va a dar facilidades 

mineros.
-

en este momento congeladas. Yo en eso discrepo 

estos propietarios de títulos mineros muy gran-

mínima, un porcentaje mínimo, realmente des-
congelen las áreas y podamos darles la oportu-
nidad a los mineros, y mucho más en este caso 
particular, como es el departamento del Cauca, 
donde la minería (y lo vimos en el municipio de 
Buenos Aires, Cauca) es por necesidad. Esto es 

en cabeza del señor Ministro de Minas, donde 
realmente se trabajó con mucha rapidez.

Yo estuve el día del accidente ocurrido allá; 
esa misma tarde me desplacé al municipio de 
Suárez, en compañía del Ministro de la Protec-
ción Social y por instrucciones del señor Minis-

de Prevención y Desastres y algunas autoridades 
-

bía sucedido y poder tener una información muy 

había trasmitido a las autoridades municipales 

Y es más, regresé en días posteriores con el 
Sena, con algunos funcionarios del departamen-
to del Cauca, como son el Secretario de Gobier-
no, el Secretario de Agricultura y Minería, y 

nos comprometimos a cumplir con unas tareas, 
-

tuvieran cuidado en lo de prevención en estos 
manejos de las minas. 

Por parte de Ingeominas, pusimos a disposi-

minero, donde los hemos venido preparando a 
todos permanentemente. También buscamos la 
posibilidad de conseguir esta zona de reserva 
especial; pero, desde luego, no entregarla a la 

existían unas cooperativas. Entonces, buscamos 

de su objeto social la parte minera. El Sena se 
ofreció a asesorarlos y a ayudarlos en este sen-

prometido el señor Ministro de Minas y Energía, 

buscamos un área donde no haya nada; hemos 
buscado lo mejor del área. Hemos buscado lo 
mejor para ustedes. Ese ha sido el interés del 
señor Ministro de Minas, del señor Director de 
Ingeominas, de algunos amigos de la Comisión 

-
sidente y el señor Ministro de Minas, la 404 del 
13 de noviembre. Yo me estoy desplazando al 
municipio de Suárez el lunes, en compañía del 
Director del Servicio Minero de Ingeominas, 

Ingeominas, del Subdirector de Fiscalización 
de Ingeominas; voy a convocar al Secretario de 
Gobierno del departamento del Cauca, a los di-
ferentes Secretarios.

Perdón, al Secretario de Agricultura y de Mi-

-

-
mente de Ingeominas y del Ministerio de Minas; 
es una responsabilidad del país, es una respon-
sabilidad donde estamos todos comprometidos, 
no solamente en el departamento del Cauca sino 
en otros lugares. 

-
zación muy importante a lo largo del territorio 
nacional. Yo ingresé a Ingeominas en marzo 
pasado, pero logramos adelantar unos progra-

Norte de Santander, Santander del Sur, Cesar; 
hicimos un convenio interadministrativo con 
la Universidad Francisco de Paula Santander; 
hicimos otro convenio interadministrativo para 

-

ayuda a cubrir los departamentos de Boyacá y 
de Cundinamarca. Hemos adelantado con per-

un trabajo supremamente responsable, suprema-
-

lización de la minería en realidad. 

-
-

mos simplemente legalizando. La minería ilegal 
es un tema en el cual se dio un plazo importante 

-
tor José Gerardo, presentaron 2.800 solicitudes 
para legalización de minerías de hecho; desafor-
tunadamente, no hubo capacitación para estos 

-
ron 2083 solicitudes. Esa es otra situación en la 

se dedicara a capacitar a los mineros ilegales, 
entraría en una ilegalidad. Toca, por otro lado, 
darles unas instrucciones, si se vuelve a abrir la 

sepan diligenciar todos los documentos o for-
matos, etcétera, y no tengamos esta situación de 
venir prácticamente a rechazar una cifra supre-
mamente importante.

Hicimos 571 visitas; el doctor José Gerardo 

trámite del PTO y PMA 151, ya hemos a la fe-

estos trámites de PTO y PMA, con las 151 va-
mos a tener aproximadamente unos 200 contra-

Esto es importante mencionarlo: No hemos 
-

calización, ni hemos ahorrado recursos en lo 

hecho convenios con las Corporaciones; los te-
nemos vigentes. Hemos hecho mesas de trabajo, 
en las cuales venimos trabajando y capacitando 

-

esto es muy importante mencionarlo, desde el 
año 2001 en Ingeominas no se presentaban pro-
yectos por parte de los municipios, con dineros 
de regalías. Este año hicimos la tarea con juicio, 
y logramos adelantar proyectos por el valor de 
veinticinco mil millones de pesos. Tenemos en 
el municipio de San Pablo, departamento de Na-
riño; tenemos en Los Hornitos, zona rural del 
departamento de La Guajira; tenemos en los 
municipios de San Juan, en Condoto, en Istmi-
na, en Tadó, en Medio San Juan y Río Iró; tene-
mos proyectos en la vereda Barranco Blanco del 
municipio de Oiba, Santander; tenemos proyec-
tos en el distrito minero de Vetas California en el 
departamento de Santander del Sur.

Tenemos reunión de regalías el próximo 30, 
donde tenemos ya tres proyectos aprobados. El 
proyecto lo prepara el municipio de acuerdo con 
la Resolución 08 de Ingeominas; Ingeominas le 

vayan a preparar el correspondiente proyecto; 
la asesoría completa una vez sea entregado lo 
revisa nuevamente Ingeominas, lo presenta a la 
UPME, donde la UPME le da la viabilidad. Una
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vez tenga la viabilidad, pasa a la Dirección del 
Ministerio de Minas y Energía. En el Ministerio 
de Minas y Energía, se le da el visto bueno y 
se va al Departamento Nacional de Planeación. 

hacerlo y logramos por primera vez en los últi-
mos seis años presentar proyectos al Departa-
mento Nacional de Planeación, de Regalías, por 
veinticinco mil millones de pesos. Esto es una 

-
lantar proyectos en sus municipios, siempre y 

-
sotros les ayudamos a prepararlos; nosotros les 
ayudamos a presentarlos y luego hacemos los 
convenios con los municipios correspondientes 
para poder adelantar estos temas importantes.

el Representante Valencia, con lo de la agiliza-
ción de títulos mineros. Realmente yo encontré 
en Ingeominas, no estoy mirando hacia atrás por-

encontré 5.500 solicitudes de entrada de títulos 
mineros represadas desde el año 2000. Inmedia-
tamente, procedí a traerme algunos funcionarios 
de las regionales para hacer un plan de contingen-
cia y poder destrabar estas solicitudes y poderlas 
atender con mucha diligencia y gestión.

Pero me encontré también con lo de catastro 

haya venido modernizando hace dos años. Yo 
me lo encontré trabajando a medias, muy des-

la situación de atención de solicitudes entre 12 

Contratamos una auditoría al catastro minero, 

Si un carro me prende a medias el carburador 

ahí; no tuve respuesta alguna. Entonces, contra-
tamos una auditoría al catastro minero. Esta au-

20 de diciembre.
Ya hemos encontrado una serie de fallas no 

sencillas, sino complicadas ante esto. Yo les 

eso va a estar escrito, ese software de catastro 
minero fue entregado a medias; y realmente no-
sotros no podemos trabajar a medias para poder 
tener un resultado importante, positivo y más en 
este auge de minería en Colombia.

nos está recomendando, hicimos un convenio 
-

y poder tener algo concreto lo más pronto posi-
ble. Yo esperaba tener para diciembre algo, pero 

puedo tener un avance pero muy mínimo, pero 

en el primer trimestre del año, como fecha lí-

catastro minero operando en todos sus módulos, 

-

yo lo voy a exigir como Director de Ingeomi-

el usuario por vía Internet. O sea, se acaba el 

solicitud, indicando unas coordenadas y un área, 

término de media hora, y se nos forma un caos. 

las demoras de 12 - 15 meses, el catastro mismo, 

tenga todos los documentos y todos los docu-

-
rente, muy claro, muy preciso, donde yo llego 

pues no puedo entrar. Pero de esta manera sí se 
-

ciar el formulario. Y una vez tengan todos los 
documentos, se diligencia el formulario y pro-

-

de Minas a resolver muchos de sus problemas, 
-

importante. Y hemos podido en diferentes opor-
tunidades alertar a los diferentes gobernadores 
y a las diferentes instancias, cuando tuvimos el 
problema del Volcán Nevado del Huila, noso-
tros avisamos a las 7 de la noche, a las entida-
des correspondientes, y evitamos un desastre de 
12.000 personas.

Después, más adelante, cuando venía el 
tsunami y la entidad encargada de anunciar el 
tsunami no estaba, Ingeominas lo avisó y lo 

40 metros, hacia las 9 y 46 de la noche, sobre 
Tumaco. Hubiera desaparecido a Tumaco.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Para una interpelación del doctor José Gerar-
do Piamba. Tiene la palabra.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Muchas gracias Presidenta. Va en el sentido 

-
-

personal.

Director de Ingeominas, doctor Mario Ba-
llesteros:

No, Representante; yo le corrijo. Es el O.S.O., 

en la Universidad del Valle. Nosotros como In-

-
na de Prevención y Desastres les avisa a los go-
bernadores correspondientes. Pero, en este caso, 

-
mi era el O.S.O., el Observatorio Sismológico de 

-

Prevención y Desastres ha estado con nosotros 

a defenderla; pero en todos los momentos difíci-
les; allá estuvimos el día del desastre en Suárez 

-
pués tuvimos otro problema con el volcán del 

nosotros. Siempre han estado con nosotros. Lo 

se divulga la noticia en los diferentes estamen-
tos gubernamentales.

-

dijo el doctor Henry Torres es verdad, y ese es 
-
-

lías por concepto de oro han disminuido sustan-
cialmente en los últimos tres años. Ya en el nue-

a impuestos, y ahí se va a aclarar este tema de 
-

ten todo el oro en una chatarra, y como no hay 
-

mente. A esto ya le hemos puesto mucha aten-
ción, y el señor Ministro de Minas y Energía ha 
estado en contacto con la DIAN, con el Ministe-

Ingeominas también ha estado a estas instancias 
tocando este tema.

-
sentante, sobre la copia del contrato de Cerro-
matoso, y estos temas con muchísimo gusto yo 
se los hago llegar en forma inmediata.

El Representante Crisanto comentó lo del 

-

hablaremos el próximo lunes allá en el munici-
pio de Suárez, donde estaremos presentes, como 
les informé, y solucionaremos esta situación. Y 
además estaremos atendiéndola, no solamente 
pasajera sino, como lo manifesté anteriormente, 
nosotros por la región hemos andado hace mu-
cho rato; Ingeominas ha estado hace mucho rato 

hemos podido dar las alarmas con anticipación; 
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la situación hemos llegado nosotros. Nosotros 
hemos llegado a diferentes escenarios del país 
con la debida anticipación; hemos anunciado a 
las autoridades correspondientes en su debido 

trabajando de la mano, no solamente con el Mi-
nisterio de Minas y Energía, sino también con 
la Comisión V de Cámara y con la Comisión V 

muy preocupantes.
Afortunadamente, ya el invierno ha bajado la 

guardia, pero también tuvimos un problema en 
el Norte de Santander. En el barrio Doña Nidia 
veníamos trabajando en un problema geológico; 

Ya nosotros hicimos los estudios y los entrega-
mos la semana pasada. 

Se presentó con el invierno el problema del 
Cerro de la Popa en Cartagena; nos hicimos pre-
sentes también allá y nosotros habíamos hecho 
un estudio en días anteriores sobre las posibles 

-
blemas geológicos de derrumbe el Cerro de la 

-
nal de Desastres y con el Ministerio del Interior 
y el Ministerio de Minas, se consiguieron unos 

inmediatas, de canalización, algunos muros de 
contención. Y por el otro lado también manifes-

10 meses, y lo presentamos también para consi-
deración de las autoridades municipales.

Además, estamos, por insinuación del señor 
Ministro de Minas, pensando en la creación de 
la Defensa del Cerro de la Popa, como se hizo en 
años anteriores la Corporación de la Defensa de 

-
dos muy buenos, óptimos. Lo mismo pensamos 
para el Cerro de la Popa en Cartagena.

-
sotros estamos a lo largo de todo el territorio 

-

gente muy buena, con capacidades muy grandes, 
profesionales y estamos a disposición de todos 
ustedes. Muchas gracias.

Presidenta, Lucero Cortés Méndez:
Muchas gracias por su intervención, doctor 

Mario Ballesteros; le damos la palabra al doctor 
Germán Jiménez, Asesor para Asuntos de Aten-
ción y Prevención de Desastres.

Delegado Ministerio del Interior y de Jus-
ticia, doctor Germán Jiménez:

Buenas tardes. Un saludo muy especial a la 
señora Presidenta de la Comisión Quinta, a los 
honorables Representantes y a todas las entida-

de la Cámara.

Nos han preguntado a nosotros sobre las po-
líticas a nosotros como Ministerio del Interior 
y a la Dirección Nacional de Atención y Pre-
vención de Desastres. Como ustedes saben, ya 
anunciaron, soy asesor del Ministro del Interior 
para Prevención y Atención de Desastres; mi 
sede es la Dirección de Prevención y Atención 
de Desastres; la señora Directora, de acuerdo 
como ustedes nos conocen, hoy estaba atendien-

grande en todos sus departamentos, a lo largo y 
ancho del país. 

Nosotros, como Dirección Nacional de Pre-
-

por las diferentes entidades en las políticas de 
prevención y atención de desastres. De acuerdo 

con la prevención y atención de desastres en las 
minas, como lo acaba de decir el señor Director 
de Ingeominas, está circunscrito a Ingeominas. 

el tema de prevención y atención de desastres 
en el sector minero; sin embargo, obviamente, 
la Dirección de Prevención y Atención de De-
sastres está y ha venido acompañando todos los 

prevención y atención de desastres.
-
-

justamente el Ministerio del Interior y de Justi-

en el país existe un Sistema Nacional de Preven-
ción y Atención de Desastres; no es la Dirección 

muy claro. No es la Dirección la encargada de la 
prevención y atención de desastres, solamente; 
hay un Sistema Nacional de Prevención y Aten-

-
tame el paréntesis) ha sido tomado como modelo 
en los diferentes países, tanto de Centroamérica 
como de Suramérica. Es un Sistema Nacional 

-

de 1998. Partiendo de eso, entonces, les voy a 

Cuando resulta afectada una región, como 
en este caso esta segunda temporada invernal 

está dando la respuesta; son todas las entidades 
del sistema. Y esas entidades del sistema son 
las entidades obviamente públicas, privadas y 

-

tiene obviamente unas obligaciones para cada 
una de las entidades. Por ejemplo, en su artículo 

el Sistema Nacional de Prevención y Atención 

anual para prevención y atención de desastres”. 
Artículo 67 del Decreto 919.

en vías obviamente está el Ministerio de Trans-
porte a través de Invías. En vivienda está el Mi-
nisterio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Te-
rritorial. En planes de desarrollo, está Ambiente, 

pues obviamente el Ministerio de Ambiente, 
Vivienda y Desarrollo Territorial, y, en todo lo 

prevención como para la atención de desastres.
-

portante, señores honorables Representantes. La 
estructura del Sistema Nacional de Prevención y 
Atención de Desastres parte del municipio y de 
la comunidad. Todo municipio, de acuerdo con 
el Decreto 919 y de acuerdo con las funciones 

-

desastres, así como debe tener un Comité Local 
para la Prevención y Atención de Desastres y lo 

Lo mismo se replica en el departamento. Enton-
ces, en el departamento tenemos un Comité Re-
gional de Prevención y Atención de Desastres, 
o Departamental de Prevención y Atención de 

-
ción y atención de desastres. Y lo mismo se re-

-
cional de Prevención y Atención de Desastres, 

atención de desastres.
Si ustedes me lo permiten, voy a darles unos 

hemos tenido alrededor de 1.200.000 personas 
afectadas por la ola invernal. Eso corresponde 
más o menos a unas trescientas mil familias, y 

el presupuesto dado por el Gobierno Nacional 
a la Dirección Nacional por presupuesto gene-
ral de la Nación, fue de 10.000 millones de pe-
sos. Obviamente, hemos tenido, y el Gobierno 
Nacional ha venido haciendo sus esfuerzos con 
los recursos interministeriales, por traslados de 
otras cuentas, por regalías. En este momento he-
mos gastado o tenemos ya comprometidos más 
o menos del orden de 65 - 68.000 millones de 
pesos, atendiendo la ola invernal.

Pero, ¡claro!, ustedes me van a decir (y el se-
ñor Representante, el honorable Representante 

dedicando solamente a atender. No, el país tiene 
una política de prevención y básicamente de re-
ducción del riesgo, de acuerdo con la Agenda de 
Kyoto, es decir, no nos podemos salir de la polí-
tica mundial. ¿Y cuál es esa reducción de desas-

-
ro, todos los municipios deben tener incluida en 
su Plan de Ordenamiento Territorial la variable 

saber cuáles son sus zonas de alto riesgo donde 
no puede haber personas humanas viviendo. Eso 
es importantísimo y eso está, y se está hacien-
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do en todos los municipios y lo está haciendo el 
Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo 
Territorial con un préstamo del Banco Mundial, 
para prácticamente incluir la variable riesgo en 
los Planes de Ordenamiento Territorial. De eso, 
llevamos más o menos 140 municipios.

Por otro lado, estamos también haciendo una 
política de fortalecer los Comités Locales para 

tenemos 900 comités de los 1.100 municipios 
-

mente 900 Comités Locales. Desafortunada-

se presenta alguna evidencia o alguna catástro-
fe, es cuando están actuando los comités. Pero 
estamos hablando de la reducción de riesgo; en-

-
dades participen y estamos haciendo los planes 
locales de gestión de riesgo, los cuales deben 
estar obviamente articulados con los planes de 

en el pasado mes de octubre.
Como Ustedes ven, todas estas políticas de 

capacitación, todas estas políticas de planeación 
y todas estas políticas de reducir la vulnerabili-

de todo el Estado sino también de los munici-
pios, estamos haciendo y la estamos haciendo 
con el Sistema Nacional de Prevención y Aten-
ción de Desastres. 

Para su información, el Estado colombiano 
se ha preocupado, y de acuerdo con el Plan Na-
cional de Desarrollo tiene ya un préstamo por 
ciento millones de dólares para reducir la vulne-

ya en el Ministerio de Hacienda para poderlos 

el Gobierno Nacional crea conveniente.
-

ñora Presidenta, es la contestación a la pregunta 

través del Ministerio del Interior y Justicia en 
prevención y atención de desastres.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Para una moción de orden, el doctor José Ge-
rardo Piamba.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Gracias señora Presidenta. Realmente el arte 
-

do con el Ministerio del Interior a través de la 

lo plasmaron ustedes; sabemos de la enorme di-

-
-

ron en el municipio de Suárez, con la tragedia. 
-

-
ras de los ríos, y desde luego, cuando vienen las 

colombianos mueren en esas crecientes.
Entonces, ahí es donde yo estaba preguntando 

cuál es la política de Estado y cuál es la respues-
ta. Desde luego, vivimos en un país en proceso 
de desarrollo; hay limitación de recursos, pero la 

-

Desastres. Y tampoco me respondió, por ejem-
plo el caso de Morales y de algunos municipios 
del norte del departamento del Cauca; algunos 
municipios como Sotará en el Cauca, donde 
hubo sismos y a la gente no se la atendió. Eso 
era la pregunta concreta, señora Presidenta.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Doctor Jiménez.
Delegado Ministerio del Interior y de Jus-

ticia, doctor Germán Jiménez:
Bueno, gracias. A ver, excúseme, honorable 

Representante. Yo le dije, hay una normativi-
dad; el Sistema Nacional de Prevención y Aten-
ción de Desastres obedece a una normatividad. 
En cada municipio existe un comité local de 
prevención y atención de desastres.

Su pregunta para el municipio de Suárez, 

acá, nos contesta; tiene su comité local y cuán-

atención y para la prevención de la tragedia.
Obviamente la señora Directora estuvo en el 

sitio con el señor Director de Ingeominas cuando 
se dio la tragedia. De acuerdo con la normativi-

-

y análisis de necesidades. Es decir, es el alcalde 

-

-
ces, el municipio va al departamento y le pide 

capacidad, tanto del municipio como del Depar-
tamento, entra el nivel nacional a apoyarlos con 
los recursos y con las ayudas humanitarias.

En los Municipios de Morales y en los di-

sismo, se hizo así. Ellos nos enviaron censos 
correspondientes y se mandaron las ayudadas 

entidades de socorro. Obviamente, los censos y 
la evaluación de daños y análisis de necesidades 

repito, honorable Representante, eso obedece a 

la evaluación de daños y análisis de necesida-
des, ayudado por su comité regional, es decir, 
por el departamento, para ese caso. Eso es bási-
camente, señor Representante.

Ahora, hay otras cosas; desde luego usted 
me está diciendo, es el sistema. Por ejemplo, en 
la parte de vivienda, ahorita con las viviendas 
averiadas, se está haciendo un banco de materia-

Para las viviendas averiadas, se les dan unos 
-

los comités regionales. Entonces, si usted se da 

obviamente es, una vez se cope la capacidad del 
municipio y el municipio haya gastado los re-

atención de desastes, va al departamento; el de-
partamento hace lo propio y, luego, sí, la Nación 
puede hacer lo respectivo. Eso está por ley; eso 
está en el Decreto 919, Artículo 60, y está en el 
Plan Nacional de Desarrollo.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias, doctor Jiménez. Tiene la pa-
labra la doctora Diana Zapata, Directora de Li-
cencias, Permisos y Trámites del Ministerio del 
Medio Ambiente.

Delegada Ministerio Ambiente, Vivienda y 
Desarrollo Territorial, doctora Diana Zapata:

Muy buenas tardes, señora Presidenta, ho-

nos acompañan de todos los Ministerios, seño-
ras y señores, representantes de las comunida-

obviamente la conocemos perfectamente.
Como Directora de Licencias Ambientales, 

-
nistro en este momento no nos acompaña, él está 
en la Comisión Cuarta, e incluso está citado en 
otra Comisión donde se está también debatien-
do el Código de Minas; pero pues obviamente 
conozco, trabajamos perfectamente todos los te-
mas de política, y como Directora de Licencias 
pues conozco perfectamente el tema de minería 

a referir en este momento.
Vamos a tratar de responder y dar claridad a 

ustedes conozcan, como Ministerio de Ambien-

bastante importante para el país.

en el tema del mercurio, un tema supremamente 

estamos trabajando sobre este tema. Y un tema 
-

nes pasado estuvimos con el Ministro de Minas 
y con el Ministro de Ambiente, trabajando en el 
Código de Minas. Voy a tratar de ser clara y pre-

la mesa.
Empecemos con el tema de Suárez. El tema 

el cual, pues desafortunadamente todos conoce-
mos y todos conocimos por las noticias y por 

inmediatamente nos desplazamos como Minis-
terio de Ambiente; estuvimos acompañando una 
comisión con la autoridad ambiental regional de 
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Obviamente, se presentaron eventos des-

hacía de manera artesanal, pero también conju-
gado con una minería extractiva hecha con una 

de minería. Pero, además, con unas situaciones 

incluso se había dado órdenes desde muchos 
meses antes, en las cuales tengo obviamente los 

-

este momento la autoridad para hacer los cie-

-

-

el sustento de miles de familias, no solamente en 
Suárez sino también en todo el país.

partes, no solamente en Suárez se ha dado este 
-

ambiental obviamente no se están manejando 
de una manera adecuada. Entonces, allí la gran 
pregunta importante, y vale la pena tenerlo en 

-

una gran responsabilidad, como Ministerio de 
Ambiente, de hacer cumplir las normas ambien-

tengan esos planes de manejo ambiental nece-

den. Pero también conocemos la situación por 

debatir ampliamente.
En este punto particular de Suárez, fuimos y 

revisamos varios puntos importantes: El prime-

como Ministerio de Ambiente; vamos a revisar 
con las autoridades ambientales regionales a 

medidas pecuniarias y de investigación necesa-

Pero también, en aras de ayudar también, podría-
mos revisar los temas de los planes de manejo 

Obviamente, conocemos el tema; no vamos 

-

Allí vamos a actuar en dos puntos importantes. 

-
ten estas actividades de manera irracional, como 

está permitido justamente intervenir las zonas 
de ronda. Hay una forma de hacer minería, pero 
hay unas formas de hacerlo sosteniblemente. 
Entonces, allí vamos a trabajar. 

-
te de las comunidades lo hablaba, y yo conozco 
el tema perfectamente, es el tema de Salvajina. 

-
patibilidad entre el tema de hidroeléctricas y el 
tema de minería, y mucha minería fue allí des-
plazada. Incluso hablando con ustedes mismos 

en su época, desafortunadamente hace muchos 

iban a tener sus retroalimentaciones, sus retribu-
ciones por esa implantación de ese proyecto allí. 
Eso no se ha cumplido. Desafortunadamente, 

-
nal entre los gobernadores y la empresa y con el 
aval, y ustedes lo conocen perfectamente, pero 

como Ministerio de Ambiente, aun cuando no 
tenemos en este momento la competencia, sí 
podemos revisar eso y ayudar a la comunidad a 

-
portante. Nosotros lo revisamos cuando fuimos 
allá a hacer la visita; estuvimos hablando con 

había sido así.

de alguna manera, pues obviamente conocemos 

-
promisos se ahonden y se dejen como unos com-

pronto, el Director de Ingeominas no lo conoce, 
pero sí lo revisamos con las comunidades y nos 
dimos cuenta del tema.

esas soluciones las ofrecemos.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Para una moción de orden, doctor José Ge-

rardo Piamba.
Honorable Representante José Gerardo 

Piamba Castro:
Para una interpelación, con su venia, con la 

venia de la doctora.

usted está expresando es muy importante para 
todos los Caucanos, especialmente las comuni-
dades del norte del departamento del Cauca, esa 
Acta del 86 de Salvajina; pues me da usted una 

ya varios gobiernos y veinte años y no se ha he-
cho nada, o por lo menos no se ha cumplido.

La Gobernación del departamento del Cauca, 
en su oportunidad, empezó a cumplir; la CVC 
también empezó a cumplir, pero de verdad el 
gobierno nacional nunca cumplió. Entonces, me 

-
-

vés de su señoría, a través de la Presidencia de la 
Comisión, concretar cuándo nos podemos reunir 
para empezar a hacerle un seguimiento, donde 

no se va a cumplir.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muy bien. Secretario, por favor, para nom-

pidiendo el doctor José Gerardo Piamba. Doc-
tora.

Delegada Ministerio Ambiente, Vivienda y 
Desarrollo Territorial, doctora Diana Zapata:

-
terio de Ambiente contribuir a la solución, me 
voy a referir al tema de la minería ilegal; tema 
supremamente álgido, importante para nosotros 
y compartimos perfectamente las angustias de 
ustedes, como Representantes, en este tema.

Es un tema bastante álgido, sobre todo, para 
-

está autorizada debidamente por las autoridades 

generan, y estamos cerrando, estamos haciendo 
sanciones, estamos suspendiendo actividades, 

se dan cuenta, o se están haciendo en zonas de 

situación de algunas zonas, en temas de seguri-
-

cultan la labor de la autoridad ambiental.
-

noce perfectamente, un convenio muy importan-
te con el Ministro de Minas, con la Fiscalía, con 
la Procuraduría General de la Nación y con el 
Ingeominas, para hacer todo el acompañamiento 

Pero tomando en cuenta no solamente el tema 
directo de llegar allá a la minería y realizar los 

en los diferentes consejos comunales, cuáles han 
-

para el cumplimiento de la política ambiental. 
Entonces, allí estamos generando unas es-

trategias importantes. Ya tuvimos la primera re-
unión, y vamos a empezar primero a hacer una 
capacitación muy fuerte con los nuevos alcal-

-

ambiental en este tema; son autoridad minera en 
este tema y ellos son, de la mano con nosotros, 

más contundencia, poderlo hacer de esta manera 
concertada y con el acompañamiento del gobier-
no nacional. 

Allí vamos a trabajar también muy fuerte en 
los temas de capacitación. Ya se iniciaron inclu-
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so, por parte del Ministerio de Ambiente, varios 
talleres en los cuales nos dábamos cuenta, tris-

ambientales aún no conocen o desconocen mu-
chas veces las formas de actuación. Los mismos 

sus competencias en temas mineros y cómo esa 
minería es bastante extractiva para el tema am-
biental. Entonces, allí se están planteando alre-
dedor de unos sesenta o setenta talleres a todo 

las zonas y revisar de una manera concertada y 
de la mano de la Fiscalía y de la Procuraduría to-

bastante difícil.
Miren, nosotros mismos tememos algunos 

-
nería, la cual incluso se ha cerrado, se ha dado el 
cierre por la autoridad ambiental, se ha dado el 
cierre por el alcalde; se han puesto los sellos en 
algunos sitios y, luego, por la misma comunidad 

entran, vuelven e ingresan, hacen y continúan 

incluso a veces las competencias y la forma de 
actuación de las autoridades. Entonces, allí va-

necesario.

y es el tema de los consumidores, y es el tema 

minería.
Tal vez de pronto estamos tratando de abarcar 

mucho, y a veces es más fácil o sería más conve-
niente generar una política, generar unos buenos 
mecanismos de control hacia el consumidor, ha-

-
dor, a dónde está llegando esta materia prima. 

-

sí están haciendo las cosas debidamente, con la 

-

-

y como están ayudando, con esa compra de ese 
-

biental y sosteniblemente adecuada, contribu-
yendo a controlar, mejorar y manejar nuestros 
recursos naturales.

Estrategias como esas se están planteando. Ya 
se iniciaron algunas; nosotros, como Ministerio 
de Ambiente y con las autoridades ambientales, 
ya hemos realizado algunos talleres, pero ahora 

-
cionales y regionales en el tema de minería, por-

-
-

ñarlas con una serie de estrategias importantes, 
máxime cuando en este momento la minería en 
el país es uno de los renglones importantes. No 

mucho menos. Nosotros, como Ministerio de 

sello de malo o de contaminador o de erradica-
dor, de mal manejador de los recursos naturales. 
Nosotros creemos en el desarrollo sostenible y 

minería de una manera ambientalmente sana. 
Obviamente les cuesta; obviamente son cosas 

empresas mineras. Es un poco de saber explo-
tar, de aplicar las buenas prácticas en la minería; 
de hacer las cosas de una manera racional, pero, 
además, también, de compensar de una manera 

país está recibiendo regalías y las empresas es-
tán recibiendo bastante dinero por esos precios 
a los cuales en este momento tenemos, gracias a 
Dios nuestros elementos y nuestros minerales, 
también una parte de eso se vaya para el medio 
ambiente.

Entonces, allí tenemos una gran labor y yo 

manera clave. Estamos trabajando bajo estrate-
gias, ambientales como Ministerio de Ambiente, 
de política; pero también con una agenda inter-

prensa y, digamos, no se note mucho la coordi-
nación entre los Ministerios, sí estamos traba-

se merece, y las condiciones ambientales deben 
estar en las políticas mineras, de trasporte y de-
más políticas sectoriales de este país.

Entonces, allí estamos trabajando de la mano 
con el Ministerio de Minas, con el Ingeominas 
y vamos a trabajar en esos frentes. Tenemos una 
agenda interministerial, ya se están revisando y 
ahí hay unos temas muy importantes en tema de 

-
der de minería ilegal.

-
-

bremanera. Está planteado incluso, y ustedes lo 
conocen en el Plan Nacional de Desarrollo, pero 
además en la agenda interministerial, un plan, 
una política de manejo ambiental del mercurio. 

plan; nosotros ya estamos trabajando en este 
-

en la cual se hace de una manera muy indiscri-

el Ministerio de Ambiente tiene allí un papel 

ambientales.
Allí vamos a trabajar fuertemente en el tema 

de mercurio; incluso ya lo estamos haciendo. 
Estamos trabajando con las autoridades en unos 

de las licencias ambientales, incluso sancionar 
-

conveniente. La política está establecida para la 

fuertemente con las autoridades ambientales y 

Fondos de Compensación.
En este momento tenemos unos proyectos 

piloto para reducir el consumo de mercurio en 
el país en los proyectos auríferos. ¿Qué estamos 

millones de pesos, tanto del Fondo de Compen-
sación Ambiental como de la FCA. Allí estamos 
trabajando fuerte en Guainía, Nariño, Chocó, 

trabajando desde las mismas prácticas, metién-
donos con el minero; enseñándoles cómo de una 
manera racional se debe utilizar el mercurio. No 
estamos tampoco en contra de la práctica. Obvia-
mente hay mejores prácticas, pero son costosas; 
pero si vamos a manejar el mercurio, lo vamos 
a hacer de una manera adecuada. No podemos 

se bioacumulan en el organismo; son efectos 
-

la mano con el Ministerio de Protección Social. 

-

se va incorporando y se va concentrando de una 

técnico, en el ciclo natural de los animales hasta 
llegar al hombre.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Doctora Diana, a ver si podemos acelerar un 
poco.

Delegada Ministerio Ambiente, Vivienda y 
Desarrollo Territorial, doctora Diana Zapata:

Perfecto, señora Presidenta. Entonces, allí 

los estudios piloto, pero la idea es poderlos re-
producir y llegar a esas comunidades, obvia-

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Para una interpelación del Representante Fa-
bio Arango.

Honorable Representante Fabio Arango 
Torres:

cuanto a lo de las licencias ambientales. El artí-
culo 43 de la Ley 99, donde habla del 1% a las 

-
poraciones, ustedes no han sido juiciosos en eso. 
Y empresas tan grandes como Ecopetrol, ISA, 
empresas eléctricas no le han pagado esos tribu-
tos. Además, el Ministerio no solamente ha sido 

-
sivo con el Decreto 2600, en el cual los tributos 
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dando una capacitación y legalizando una buena 
cantidad.

Yo tengo un estudio, doctora Diana, y creo 
-

llones de pesos, y son las empresas, sobre todo 

estos tributos.
-

mos a hacer lo mismo en la minería, pues no 

empresas, sobre todo las multinacionales, pa-

licencias ambientales.

-
de dejar pasar por alto algo tan importante en el 
medio ambiente.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias, doctor Fabio. Doctora Dia-
na. Doctor Juan Carlos Valencia.

Honorable Representante Juan Carlos Va-
lencia Montoya:

Para una moción de orden. Yo les pediría a 

-
mación, y obviamente pasar al segundo punto 

-
mente sería bueno aprovechar el momento, dado 

ordinarias.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Gracias; mira. Yo tendría una proposición 

para hacerles; de todas maneras, apenas estamos 
comenzando la discusión sobre todo el problema 
de minería en Colombia. No será esta la última 

-

hemos planteado hoy, sino otros de gran impor-
tancia para el país. 

Entonces, si ustedes lo consideran, entraría-
mos ya a las conclusiones; y para un segundo 

-
des recuerdan, la semana pasada citaron a Plena-
ria a las 11:00 de la mañana, los Ministros esta-

cruzaba la sesión de la Comisión con Plenaria.
Entonces planeemos para una nueva fecha 

-
yan discutido hasta este momento, y coordinan-
do la agenda con las cabezas y los funcionarios 

-
sentaron hoy.

Entonces, doctor José Gerardo, para unas 
conclusiones, tiene el uso de la palabra.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Muchas gracias, señora Presidenta…
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctora Orsinia Polanco, le cede la palabra 

el doctor José Gerardo.
Honorable Representante Orsinia Patricia 

Polanco Jusayu:
-

concluir. Quiero ser como la defensora acá de la 

momento; además, es una mujer. Muchas gra-
cias, señora Presidenta.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-
tros a la 1:45 habremos cumplido las 4 horas, y 
se invirtió el Orden del Día precisamente por-

llegó muy en punto de la 9:00 de la mañana, y 

Por eso, invertimos el Orden del Día. En ningún 

descorteses con la doctora Diana. Lo someto, 

siga la intervención de la doctora Diana, con-
cluya y luego venimos con las conclusiones del 

Honorable Representante Luis Enrique 

Arango, donde hace un cuestionamiento de bas-
-

ner la oportunidad de respuesta. Gracias.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctora Diana, tiene la palabra.
Delegada Ministerio Ambiente, Vivienda y 

Desarrollo Territorial, doctora Diana Zapata:
Gracias, mil gracias Representantes. Bueno; 

un poco para cerrar. El tema de mercurio creo 

lo manejo, terminar con el tema del debate. Los 

el tema del Código de Minas, aún cuando co-

preocupantes y es el tema de las reservas. ¿En 

-

-
cado con el Ministro de Minas. Allí vamos a dar 

vamos a debatir es el tema del POT versus el 
tema del Plan Nacional Minero. En el Código de 

se llama Plan Nacional de Ordenamiento Mine-

ser claros en el ordenamiento de este territorio, 
cómo se van a conjurar y a relacionar estos pla-
nes; pero no podemos tener uno encima de otro, 

-
cima, incluso de las normas ambientales.

se dan concesiones; y yo respeto mucho a mi 
colega, pero desafortunadamente estamos llenos 
de concesiones. En el país estamos llenos de so-
licitudes, y estamos muy preocupados entonces 
en dónde vamos a dejar nuestras zonas de reser-

-

es bastante importante tenerlo en cuenta. 
-

mente entiendo y hemos estado compartiendo 
en otras épocas este debate bastante importante; 

y el año antepasado hemos trabajado muy fuerte 
en el tema del uno por ciento (1%). Era el colmo 

-

las empresas, sin pagar el 1%. Iniciamos un pro-
ceso bastante fuerte, sobretodo con las empresas 
petroleras y logramos: Primero; sanciones fuer-
tes e importantes; aperturas de investigación por 
más de 170 procesos el año pasado, y obviamen-
te la solicitud y los planes perfectamente presen-

también ante las autoridades, de cómo se van a 
cumplir esos procesos. Esto se está haciendo. 

eso se hizo y se está haciendo bastante fuerte. 
No solamente se está exigiendo en el tema de 
capacitación.

El Decreto 1900 habla de varios puntos, por-
-
-

-
nejo Ambiental, como inversión del 1%. Eso el 
Ministerio de Ambiente no lo va a permitir ni 

-
do, y me gustaría tener tiempo, honorable Re-
presentante, para contarle cómo ahorita sí está 
funcionando el tema del 1%. Muchas gracias 
Representantes.
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Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muchas gracias doctora Diana. Tiene la pala-
bra el doctor José Gerardo Piamba.

Honorable Representante José Gerardo 
Piamba Castro:

Gracias señora Presidenta. Pues agradecerles 

institución los logre culminar de una manera po-

ya ha dado muestras de celeridad en su gestión, y 
la oportunidad cuando se han presentado algunos 

Al Ministerio del Interior, pues desafortuna-
-

ministra hizo presencia, estuvo 30 segundos, no 
habló con nosotros, pues a la señora Presidenta 

no la podemos seguir esperando. ¡Creo no!
Al Ministerio del Medio Ambiente, pues 

realmente lo felicito, una muy buena exposición 

para un futuro. 

primer lugar se debe realizar una audiencia pu-
blica en el departamento del Cauca, con la pre-
sencia de los honorables Representantes de esta 
Comisión, para debatir el Código de Minas a la 

varias instituciones del Estado para dar respues-
ta a este sector de la minería en Colombia, entre 
ellas Ingeominas, desde luego el Ministerio del 

-

Una comisión compuesta por delegados del 
Ministerio de Minas y Energía, del Ministerio 
del Interior, del Ministerio de Medio ambiente, 
del Ministerio de Agricultura y del Sena para el 
acompañamiento de los municipios de Buenos 
Aires y Suárez, Cauca, para mitigar el impacto 

construcción de la hidroeléctrica de Suárez. 
También dentro de las conclusiones, tengo 

-
-

La democratización de la minería en el país. 
El actual Presidente, doctor Alvaro Uribe Vé-

-
-

plazadas cuando llegan las multinacionales. 
El decreto minero especial para el departa-

-
-
-

usted lo manifestó doctor Ballesteros.
Que en el primer trimestre del próximo año 

debe estar ya funcionando el catastro minero; 

-
pacitación para el departamento del Cauca en la 
parte del manejo del mercurio, doctora Diana, 

departamentos, pero no estaba incluido el depar-
tamento del Cauca. 

tenemos actualmente en el país no se tiene un 
redireccionamiento, muy seguramente todas las 

inicialmente nuestra Presidenta y los demás Re-
-

estas tragedias van a seguir ocurriendo en el país. 

-

estos se dieren; pues sencillamente no vamos a 

Muchas gracias señora Presidenta; muchas 
-

esta Comisión, como lo hemos venido realizan-

ayudarle mucho al país. 
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Muchas gracias. Tiene la palabra la doctora 

Liliana Barón y luego el doctor Crisanto Pizo.

Caballero:
Con la venia de la Presidencia y por supues-

-

-

Fabio Arango. Si ya se está haciendo efectivo 
-

invierte la empresa, o cómo lo están toman-

hay un capital muy, muy importante por recau-

el sector petrolero.
Delegada Ministerio Ambiente, Vivienda y 

Desarrollo Territorial, doctora Diana Zapata:
Con mucho gusto Representante. Uno de los 

Obviamente había una disculpa, lo llamaría yo, 

-

varias veces en la vida útil del proyecto, etc. 

-

-
do de memoria, pero está muy claro en uno de los 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Doctor Crisanto Pizo.
Honorable Representante Crisanto Pizo 

Mazabuel:
Presidenta, muchas gracias. Simplemente 

para poder agradecerle a la doctora Diana y, so-

-

escuchar. ¡Qué bueno!, y estaremos muy atentos 
-
-

pactado. Muchas gracias Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:

-
ción. Damos de esta forma terminado el deba-

-
ren debatir. Les agradecemos muchísimo la pre-
sencia al Director de Ingeominas, doctor Jorge 
Mario Ballesteros, al Asesor del Ministerio del 
Medio Ambiente, doctor Germán Jiménez, del 

viene en representación del Ministerio del Medio 
Ambiente y a los delegados de la Contraloría,la 

-
tora Maciel María Osorio, y el doctor Humberto 
Martínez Cruz. Les agradecemos muchísimo su 
presencia, sus aportes, sus conclusiones tam-
bién, y los esperamos en una segunda oportuni-
dad donde citaremos a las entidades, institutos 

Muchas gracias.
Señor Secretario, por favor, continuamos con 

el Orden del Día. Por favor, léase el siguiente 
punto.

Secretario:
Si señora Presidenta.

III
Continuación de la discusión y votación de la 
Ponencia para Primer Debate al Proyecto de ley 
37 de 2007 Cámara, por medio de la cual se 
instaura en el territorio nacional la aplicación 
del Comparendo Ambiental a los infractores de 
las normas de aseo, limpieza, y recolección de 
escombros; anunciado en las sesiones del día 
miércoles 7 y martes 20 de noviembre, según 
consta en las Actas números 11 y 12 Legisla-
tura 2007 -2008, de acuerdo con el artículo 8º 
del Acto Legislativo 01 de 2003. Autores: ho-
norable Representantes Juan Carlos Valencia 
Montoya y Luis Alejandro Perea Albarracín. 
Ponente: honorable Representante Juan Carlos 
Valencia Montoya. Publicaciones: Del Proyecto 
de ley en la Gaceta del Congreso número 355 
del 30 de junio de 2007. Ponencia para Primer 
Debate, Gaceta del Congreso número 506  del 8 

de octubre de 2007.
Ha sido leído el punto, señora Presidenta.
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Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-
dinador ponente, el doctor Juan Carlos Valencia 

proyecto de ley.
Honorable Representante Juan Carlos Va-

lencia Montoya:
Primero Presidenta, muchas gracias a todos 

se discutió todo se tuvo en cuenta. Ayer fueron 
propuestas constructivas, de redacción, de forma 
y con Julio, con el doctor Julio ayer, le agradezco, 

-

-
ción: El 19, el 20, el 23, el 24, el 25, el 26, el 

ayer dijeron los colegas. Fueron mejorándole el 

-
nencia señora Presidenta y Secretario.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Sometemos entonces a consideración la pro-
-

nencia.
Secretario:
Si señora Presidenta. La proposición dice 

así: De acuerdo con la exposición de motivos 
solicitar a los honorables miembros de la Co-
misión Quinta de Cámara de Representantes 
darle primer debate al Proyecto de ley número 
037 de 2007 Cámara, por medio de la cual se 
instaura en el territorio Nacional la aplicación 
del Comparendo Ambiental a los infractores de 
las normas de aseo, limpieza y recolección de 
escombros.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno; ¿aprueba entonces el informe con el 

Secretario:
Ha sido aprobado señora Presidenta.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
¿De cuántos el artículos consta el Proyecto 

Secretario:
El Proyecto de ley consta de 26 artículos.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
¿Quiere la Comisión discutir artículo por ar-

-

Subsecretario:

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

-

Secretario:
Sin proposiciones radicadas se van a leer los 

Subsecretario:
Sin proposiciones radicadas o sin haber sufri-

alternativo, están los artículos 2 del capítulo I; 
artículo 5° del capítulo II; artículo 8°, artículo 
10, artículo 11 del capítulo IV; artículo 19 del 
capítulo VI; artículo 23, artículo 24, artículo 25, 
artículo 26 del mismo capítulo VII y el artículo 

por proposiciones o por cuestiones de redacción 
por parte del ponente coordinador.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Muy bien, se ponen en consideración los ar-

Secretario:
-
-

denta.
Subsecretario:
Con una aclaración; como hubo eliminación 

de dos capítulos hay reenumeración de algunos 
artículos.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Entramos entonces a leer señor Secretario, 

Secretario:
Si, perdón, una aclaración. Estos artículos 

uno y someterlos a votación uno por uno.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Doctor Juan Carlos Valencia.
Honorable Representante Juan Carlos Va-

lencia Montoya:

sola proposición. 
Secretario:
Bueno; se puede proceder así, pero donde 

haya intervenciones se procederá…
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Señor Subsecretario, por favor léalos.
Subsecretario:

por proposición o por parte de redacción del po-
nente coordinador son los siguientes:

Artículo 1°. Objeto -
sente ley es crear e implementar el Comparen-
do Ambiental como instrumento de cultura ciu-
dadana, sobre el adecuado manejo de residuos 

sólidos y escombros, previendo la afectación del 
medio ambiente y la salud pública, mediante san-

-

la normatividad existente en materia de residuos 
sólidos; así como propiciar el fomento de estímu-
los a las buenas prácticas ambientalistas.

Artículo 3°. Está igual a como estaba antes, 

de 2002.
Artículo 4° dice lo siguiente: Sujetos pasivos 

del Comparendo Ambiental. Serán sujetos pasi-
vos del Comparendo Ambiental todas las perso-
nas naturales y jurídicas, propietarios o arren-
datarios de bienes inmuebles, dueños, gerentes, 
representantes legales o administradores de todo 
tipo de local, de todo tipo de industria o empre-
sa, de personas responsables de un recinto o de 
un espacio público o privado, de instituciones 

todo tipo de vehículos desde donde se incurra en 
faltas contra el ecosistema, el medio ambiente y 
la sana convivencia, mediante la mala disposi-
ción o el mal manejo de los residuos sólidos.

-
da: Sacar la basura en horarios no autorizados 

-
re el artículo a las infracciones en contra de las 
normas de aseo como las siguientes.

La número 3. Disponer residuos sólidos y es-
combros en sitios de uso público no acordados 
ni autorizados por la autoridad competente. 

Cuarto. Disponer basuras, residuos y escom-
bros en bienes inmuebles de carácter público o 
privado como son colegios, centros de atención 
de salud, expendios de alimentos, droguerías, 
entre otros. 

Quinto. Arrojar basura a fuentes de agua y 

ley. 

Séptimo. Disponer inadecuadamente anima-

-
combros sin las debidas medidas de seguridad, 
en sitios no autorizados por la autoridad com-
petente.

Diecisiete. Disponer de desechos industriales 
y las medidas de seguridad necesarias o en sitios 
no autorizados por la autoridad competente. 

Dieciocho. Disponer sin las medidas de se-
guridad e higiene necesarias y apropiadas, de 
materiales, residuos o desechos contaminados, 
infectados, o provenientes de tratamientos o 
procedimientos clínicos, hospitalarios o de pro-
cedimientos de laboratorio. 

Diecinueve. Utilizar y disponer de materiales 
radioactivos sin las debidas medidas de seguri-
dad y sin la autorización de la autoridad respon-
sable de este tipo de elementos.

sitios de uso público para los efectos del presen-
-

no, alcantarillas o drenajes, hidrantes, paraderos 
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de buses, cebras para el paso de peatones, zonas 
verdes, entre otros.

En el Capítulo Tercero el artículo 7°. Las 
sanciones a ser impuestas por medio del Com-
parendo Ambiental serán las contempladas en 
la normatividad existente, del orden nacional o 
local, acogida o promulgada por las administra-
ciones municipales y sus respectivos concejos 
municipales, las cuales son: 

1. Quedó igual. 
2. En caso de reincidencia se obligará al in-

fractor a prestar un día de servicio, realizando 
tareas relacionadas con el tema de buen manejo 

3. Multa hasta por dos salarios mínimos le-
gales mensuales vigentes, por cada infracción, si 
es cometida por una persona natural. La sanción 
es gradual y depende de la gravedad de la falta. 

4. Multa hasta diez salarios mínimos legales 
vigentes por cada infracción, cometida por una 
persona jurídica. Este monto depende de la gra-
vedad de la falta. 

En el Capitulo IV, Artículo 9. El responsable de 
la aplicación de la sanción respectiva en cada cir-
cunscripción municipal será el respectivo alcalde, 

Artículo 12, los dineros recaudados por con-
cepto de multas correspondientes al Comparen-

programas y campañas civiles de cultura ciuda-
dana dirigidos a sensibilizar, educar, concienti-
zar y capacitar a la comunidad y a las personas 
dedicadas a la actividad del reciclaje, sobre el 
adecuado manejo de los residuos sólidos (basu-
ras y escombros), como también la limpieza de 

Honorable Representante Juan Carlos Va-
lencia Montoya:

-
vicas.

Subsecretario:

este concepto serán destinados a los municipios 
-

ca para lo establecido en el presente artículo, y 
se deberán dedicar al logro de los indicadores 

-
sente ley.

-

Artículo 14. Las empresas prestadoras de 

pondrán a disposición de la comunidad todos 
los medios, como las instalaciones de recipien-
tes para la basura, y la proveerán de elementos, 

le facilite ejercer buenos hábitos aseo y limpieza 
en su territorio. 

Artículo 17. Las alcaldías municipales harán 

través de los medios de comunicación, exposicio-

-
zará a regir el Comparendo Ambiental y la forma 
como se operara este instrumento de control. 

-
dan iguales.

Artículos nuevos. De otras disposiciones 
como capítulo sexto. Artículo 22. Facúltese al 

-
mo de seis (6) meses contados a partir de la vi-
gencia de la presente ley, reglamente el formato, 
presentación y contenido del Comparendo Am-

Artículo 23. En cuanto al Comparendo Am-
biental por norma de tránsito, facúltese al go-
bierno nacional para incluirlo en el Comparen-
do Nacional de tránsito dentro de los seis meses 
contados a partir de la vigencia de la ley. 

Artículo 24. A partir de la sanción de la pre-
sente ley, las empresas de prestación de servi-
cios de aseo, o de recolección y disposición de 

tendrán seis meses para cumplir con lo estable-
cido en la presente ley. 

Artículo 25. Autorícese al gobierno nacional, 
a las autoridades departamentales y municipa-

competencia, establezcan incentivos destinados 
-

mejoramiento, conservación y restauración del 
medio ambiente. 

reenumerado.
-

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Bueno; entonces se somete a discusión y vo-
-

ciones, y los artículos nuevos. Se abre la vota-

Secretario:

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Ha sido leído y aprobado el articulado del Pro-

por favor, Secretario, lea el título del proyecto.
Subsecretario:
Señora Presidenta, el doctor Bustillo presen-

así: Por medio de la cual se instaura en el te-
rritorio nacional la aplicación de Comparendo 
Ambiental a los infractores de las normas de 
aseo, limpieza y recolección de escombros, y se 

adiciona.
Presidenta, honorable Representante Lu-

cero Cortés Méndez:
Bueno, se pone a consideración el título del 

-
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Secretario:
Ha sido aprobado el título del proyecto seño-

ra Presidenta. Perdón, perdón doctor Dussán, ya 
vamos a terminar…

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

ley número 037 de 2007 Cámara, por medio 
de la cual se instaura en el territorio nacional 
la aplicación de Comparendo Ambiental a los 
infractores de las normas de aseo, limpieza y 
recolección de escombros y se dictan otras dis-
posiciones

-

Secretario:
Ha sido aprobado el título del Proyecto de 

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

Se designan entonces como ponentes para el 
-

nían, en cabeza del doctor Juan Carlos Valencia; 
y se cita para el próximo…. 

Secretario:
Perdón. Para la próxima sesión existe el 

-
do. Ponencia para Primer Debate del Proyec-
to de ley número 106 de 2007 Cámara, por la 
cual se modifica el artículo 15, literal a), de 
la Ley 756 de 2002, presentado por el doctor 
José Gerardo Piamba Castro. Coordinador 

-
tantino Rodríguez, ponente, para el próximo 
miércoles a las 9:30 de la mañana, en la Co-
misión.

Presidenta, honorable Representante Lu-
cero Cortés Méndez:

De esta forma se levanta la sesión; y convo-
camos para el próximo miércoles a las nueve 
y media (9:30) de la mañana, para desarrollar 

de hoy. Muchas gracias a todos los colombia-

feliz tarde. Muchas gracias. 
La Presidenta,

Lucero Cortés Méndez.
El Vicepresidente,

Orlando Duque Quiroga.
El Secretario,

Hernando Palomino Palomino.


